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BIOQUIMICA BASICA E BIOMOLECULAS

BiOLOGIA CELULAR

1- Consideracodes Iniciais

Nessa primeira aula vamos abordar alguns temas basicos que sdo cobrados nas provas de concurso
para peritos. Comecaremos falando sobre Bioquimica Basica, onde estudaremos sobre as biomoléculas, e
também veremos um pouco sobre Biologia Celular. Em relagdo a esse ultimo topico, ele sera discutidos
brevemente, pois ndo é frequentemente cobrado em concursos na area de pericia.

Estdo preparados para comecar a jornada rumo a aprova¢ao? Eu estou animada, e vocés?

Entdo, vamos comecar!
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2 - Biomoléculas

Biomoléculas ou moléculas bioldgicas sdo substancias produzidas por células e organismos vivos.
Elas podem se apresentar sob uma grande variedade estrutural e de tamanhos, além de desempenhar uma
vasta gama de fungdes. Os quatro tipos principais de biomoléculas sdo carboidratos, lipidios, proteinas e
acidos nucléicos.

Em uma breve descri¢do, os acidos nucleicos (DNA e RNA) sdo responsaveis por armazenar e
transmitir o codigo genético de um organismo vivo, que é composto por uma sequéncia de nucleotideos
que determina uma sequéncia de aminoacidos. Existem 20 tipos diferentes de aminoacidos, que sdo os
elementos constituintes das proteinas, sendo que a sequéncia de aminoacidos desempenha um papel
fundamental na estrutura e fung¢ao proteica.

As proteinas, por sua vez, sao as maiores estruturas encontradas nas células. Elas desempenham
uma enorme variedade de fung¢des: atuam como transportadores (transportam moléculas para dentro e
para fora das células), como enzimas (catalisando rea¢bes quimicas), como elementos do sistema
imunoldgico (anticorpos, citocinas), como hormonios, etc.

Os carboidratos sao as biomoléculas mais abundantes no mundo e atuam como fonte de energia e
também como componentes estruturais. A sua estrutura contém, principalmente, atomos de carbono,
hidrogénio e oxigénio. Eles sdo representados por quatro tipos de agUcares: monossacarideos,
dissacarideos, oligossacarideos e polissacarideos.

Por fim, os lipidios também sao moléculas indispensaveis a vida, desempenhando varias fungdes.
Eles servem como reserva de energia e podem atuar como mensageiros quimicos. Além disso, também
sdo elementos formadores das membranas celulares, essenciais tanto para a separacdo dos constituintes
das células do ambiente extracelular, quanto para a compartimentalizacao de organelas, tais como o nucleo
a as mitocondrias.

No estudo das biomoléculas precisamos estar familiarizados com alguns conceitos, como
mondmeros e polimeros. Um monémero é uma molécula, principalmente organica, que pode reagir com
outras moléculas para formar moléculas maiores, ou polimeros. Dessa forma, um polimero é uma
macromolécula (molécula grande) formada por uma sequéncia de monémeros. Como exemplo, uma
proteina é um polimero de aminoacidos, que sdo os monémeros formadores das proteinas. Entendido?

Ao longo da aula veremos que as biomoléculas sao compostas principalmente por carbono,
hidrogénio e oxigénio, sendo que outros elementos podem estar presentes em menores quantidades.
Dessa forma, os elementos mais comumente encontrados no corpo humano (sequidos pela porcentagem
em relacdo ao peso do corpo) sdo:

e Oxigénio 65,0%
e Carbono 18,5%
e Hidrogénio 9,5%
e Nitrogénio 3,2%
e (Calcio1,5%
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e Fosforo1,0%

e Potassio 0,4%

e S06dio0,2%

e Cloroo,2%

e Magnésio 0,1%
e Enxofre 0,04%

Também é importante saber que as biomoléculas sdo substancias organicas. Mas o que sdo
substancias organicas? Por definicao, sao compostos quimicos formados por atomos de carbono (C) que
formam ligacdes covalentes com atomos de outros elementos, principalmente hidrogénio (H), oxigénio
(O) ou nitrogénio (N). As substancias organicas tendem a ser ricas em energia e geralmente mais complexas
em relagdo as substancias inorganicas.

Vamos ver como este conteudo ja foi cobrado em uma prova de concurso?

(IBFC - Policia Cientifica-PR - 2017 - Perito Criminal - Area 8) Os seres vivos possuem moléculas e
: elementos que sdo essenciais para a sua composicdo e seu metabolismo. Essas moléculas e esses !
: elementos combinam-se em diferentes propor¢des e quantidades, formando as substancias |
: inorganicas e organicas. A respeito das substancias organicas, assinale a alternativa incorreta.

A) Tém como principal caracteristica a presenc¢a do elemento carbono em grande quantidade

B) Sao ricas em energia e mais complexas quando comparadas as substancias inorganicas

C) Os lipideos tém como caracteristica a solubilidade em agua e participam da contragao muscular
D) As proteinas sdo constituidas por aminoacidos

E) Os acidos nucleicos formam o material genético dos seres vivos e sdo responsaveis pelo controle das :
atividades celulares :

Comentarios:

i Letra A: correta. As substancias organicas sao compostos quimicos formados por atomos de carbono (C)
: que formam ligacdes covalentes com atomos de outros elementos, principalmente hidrogénio (H), :
: oxigénio (O) ou nitrogénio (N). :

: Letra B: correta. As substancias organicas tendem a ser ricas em energia e geralmente mais complexas em
: relagdo as substancias inorganicas. '

Letra C: INCORRETA. Os lipidios sdo, na sua maioria, hidrofébicos, ou seja, apresentam baixa solubilidade
: em agua. Como o enunciado pediu a alternativa incorreta, este € o nosso gabarito. :

: Letra D: correta. Uma proteina é um polimero de aminoacidos.
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: Letra E: correta. Os acidos nucleicos (DNA e RNA) sdo responsaveis por armazenar e transmitir o codigo
: genético de um organismo vivo. :

Nesta aula iremos estudar as sequintes biomoléculas: carboidratos, lipidios, proteinas e enzimas
(que, na maioria das vezes, sdo proteinas). Estudaremos os acidos nucleicos nas aulas de genética e biologia
molecular.

Mas antes de iniciarmos o estudo das biomoléculas, vamos aprender um pouco sobre a agua, uma
molécula indispensavel a vida.

2.1-Agua

A agua exerce varias fungdes importantes no organismo e é responsavel por cerca 70% do peso de
um individuo, em média. Por este motivo, é importante que haja um equilibrio entre a ingestao e a perda
de agua, para proteger o corpo contra a desidratacao e desenvolvimento de patologias, como calculos
renais. Para tanto, individuos adultos devem beber cerca de 2 litros de liquidos por dia.

O corpo obtém agua principalmente através da absor¢do do trato digestivo. Além disso, uma
pequena quantidade de agua é produzida quando o corpo processa (metaboliza) certos nutrientes. Ja a
perda de agua ocorre principalmente através da urina, produzida pelos rins.

Em relacao as propriedades da agua, ela ¢ uma molécula polar altamente coesiva, formada por dois
atomos de hidrogénio ligados a um atomo de oxigénio (H.0). As moléculas de agua se ligam umas as outras
através das chamadas ligacoes de hidrogénio (ou pontes de hidrogénio), que ocorrem entre o hidrogénio
de uma molécula (polo positivo) e o oxigénio de outra (polo negativo). A tensao superficial (que permite
que insetos caminhem sobre a agua) resulta da maior atracao das moléculas liquidas umas pelas outras
(devido a coesao) do que pelas moléculas no ar (devido a adesao).

A agua é muitas vezes chamada de solvente universal, pois possui uma capacidade solvente que
inclui ions (ex.: Na*, K* e ClI"), agUcares e muitos aminoacidos. Porém, é incapaz de dissolver algumas
substancias, como lipideos e alguns aminoacidos. Em outras palavras, a natureza quimica da agua, que é
uma molécula polar, faz desta um excelente solvente para moléculas polares, mas os compostos de
natureza apolar sao insolUveis em agua.

Uma substancia que tem afinidade pela agua é chamada de hidrofilica. Enquanto uma substancia
que ndo apresenta boa solubilidade em agua é chamada de hidrofébica.

HORA DE

PRATICAR!
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: (IMA - Prefeitura de Canavieira - Pl - 2015 - Professor de Ciéncias) A agua, molécula unida pelas pontes
: de hidrogénio, possui propriedades como coesao, tensao superficial e adesao. A coesao, que é a atracao :
i entre as moléculas de agua no estado liquido é responsavel pelo fenomeno chamado: :

A) Tensao superficial.

B) Adesao.

C) Ponto de solidificagao.

D) Calor especifico.
Comentarios:

A agua é uma molécula polar altamente coesiva. A tensio superficial (que permite que insetos caminhem
sobre a agua) resulta da maior atracao das moléculas liquidas umas pelas outras (devido a coesao) do que
pelas moléculas no ar (devido a adesao).

Gabarito: letra A.

No corpo, a agua se move através das membranas semipermeaveis das células, e de um
compartimento do corpo para outro por um processo chamado osmose. Osmose é basicamente a difusao
da agua de regides de menor concentracao para regides de maior concentracdo, ao longo de um
gradiente osmotico através de uma membrana semipermeavel. Em outras palavras, na osmose a agua
passa do meio mais hipotonico (com menor concentracao de solutos) para o meio mais hipertonico (com
maior concentracao de solutos), buscando o equilibrio. Como resultado, a 4gua entra e sai das células e
tecidos, dependendo das concentracdes relativas da agua e dos solutos encontrados nela. Um equilibrio
adequado de solutos dentro e fora das células deve ser mantido para garantir o funcionamento normal do
corpo.

Quantidades adequadas de agua no organismo s3ao necessarias para manter o equilibrio
hidroeletrolitico. A dgua atua, ainda, em diversas fun¢des no corpo. Ela participa de rea¢ées enzimaticas
e ajuda a controlar a temperatura corporal através de mecanismos como, por exemplo, a evaporac¢ao da
agua contida no suor.

HORA DE

PRATICAR!

(FPS - 2017 - Vestibular - Segundo dia) A agua é a substancia mais abundante em um ser vivo e :
: desempenha importantes fun¢oes para o funcionamento dos organismos vivos. Sobre essa substancia :
i essencial a vida, analise as proposi¢oes abaixo. :

1) A agua participa das reages quimicas enzimaticas.
2) Substancias que nao tém afinidade pela agua sao denominadas hidrofilicas.

i 3) A agua é uma molécula polarizada.
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4) A agua atua como moderador de temperatura.

5) Na agua (em estado liquido e sélido), as moléculas estao unidas entre si por ligages covalentes.
Estao corretas:

A) 1, 2 e 5, apenas.

B) 2, 4 e 5, apenas.

() 1,3 e 4, apenas.

D) 2,3 e 5, apenas.

E)1, 2,3, 4€5.

Comentarios:

Vamos analisar cada uma das afirmativas:

1) A agua participa das reagoes quimicas enzimaticas.

Certo. Dentre as fungdes que a agua exerce no corpo, esta a participacao em reacoes enzimaticas.
2) Substancias que nao tém afinidade pela agua sao denominadas hidrofilicas.

Errado. Uma substancia que tem afinidade pela agua é chamada de hidrofilica. Enquanto uma substancia
i que ndo apresenta boa solubilidade em agua é chamada de hidrofébica. :

: 3) A agua é uma molécula polarizada.

Certo. A agua é uma molécula polar, formada por dois atomos de hidrogénio ligados a um atomo de
: oxigénio (H,0). '

4) A agua atua como moderador de temperatura.

: Certo. A agua ajuda a controlar a temperatura corporal através de mecanismos como, por exemplo, a
: evaporagao da agua contida no suor

: 5) Na agua (em estado liquido e sélido), as moléculas estao unidas entre si por ligagdes covalentes.

! Errado. As moléculas de agua se ligam umas as outras através das chamadas ligacoes de hidrogénio (ou
: pontes de hidrogénio), que ocorrem entre o hidrogénio de uma molécula (polo positivo) e o oxigénio de
: outra (polo negativo).

i Logo, estdo corretas as afirmativas 1, 3 e 4, apenas.

Gabarito: letra C.

2.2 — Carboidratos

Carboidratos (hidratos de carbono) sdo moléculas compostas principalmente por atomos de
carbono (C), hidrogénio (H) e oxigénio (O) e se apresentam sob a formula geral Cx(H.0)y. Sdo as
substancias organicas mais encontradas na natureza, sendo constituintes essenciais de todos os seres vivos.
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Os carboidratos sdo formados pelas plantas a partir de dioxido de carbono (CO.) e agua (H.0),
durante o processo conhecido como fotossintese. A principal funcao dos carboidratos é servir como fonte
de energia, mas também desempenham func¢oes estruturais. Além disso, fazem parte da estrutura dos
acidos nucleicos.

Os carboidratos sao divididos em quatro grupos principais: monossacarideos, dissacarideos,
oligossacarideos e polissacarideos.

Os monossacarideos sdo agUcares simples que contém de trés a nove atomos de carbono, sendo
estruturas com cinco ou seis carbonos em cadeia as mais comumente encontradas. Os monossacarideos
mais importantes sdo a glicose (também conhecida como dextrose), a frutose (agucar das frutas) e a
galactose. Estes trés agUcares sdao considerados isomeros, pois possuem a mesma formula molecular
(CsH1206), mas diferentes arranjos estruturais.

A terminacao da nomenclatura genérica para os monossacarideos € -ose. Assim, o termo pentose é
usado para monossacarideos contendo cinco atomos de carbono (pent = cinco) e hexose é usado para
aqueles contendo seis (hex = seis).

Duas moléculas de um agucar simples ligadas entre si formam um dissacarideo. Um exemplo
comum é a sacarose, 0 agucar de cozinha, que é formado por uma molécula de glicose e uma molécula de
frutose. Outros exemplos sdo a lactose (o acucar do leite), formada pela ligacdo de uma galactose e uma
glicose, e a maltose, formada por duas moléculas de glicose ligadas.

Os dissacarideos sao formados por meio de ligacdes glicosidicas, através do processo de
condensacao, no qual as hidroxilas (-OH) de dois monossacarideos se ligam e ocorre a liberacao de uma
molécula de agua (H.O). Dessa forma, pode-se dizer que a condensag¢ao é uma reacdo de desidratacao.

O processo inverso a condensagdo se chama hidrolise, na qual uma molécula de agua é adicionada
e ocorre a separacao do dissacarideo em dois monossacarideos. O processo de hidrolise ocorre para que a
energia dos dissacarideos possa ser utilizada pelos seres vivos.

Os oligossacarideos sdo constituidos por cadeias curtas de monossacarideos (geralmente menos
de 20 unidades), sendo que a maioria contém de trés a seis unidades de monossacarideos. Como exemplo,
a molécula de maltose (constituida por 2 glicoses) adicionada a outra molécula de glicose dara origem a
uma maltotriose. Os oligossacarideos raramente sdo encontrados na natureza, com excecao de algumas
plantas.

Uma cadeia longa de monossacarideos é chamada de polissacarideo (ou glicano). Essas moléculas
variam em tamanho, complexidade estrutural e conteddo de agucares, podendo chegar a conter até 10.000
unidades de monossacarideos.

Os polissacarideos podem ser subclassificados como homopolissacarideos, constituido por apenas
um tipo de monossacarideo, e heteropolissacarideos, constituidos por dois ou mais tipos diferentes de
monossacarideos. Os polissacarideos também podem ser ramificados ou nao ramificados.
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Os polissacarideos representam a maioria dos carboidratos estruturais e de reserva de energia
encontrados na natureza. Centenas de tipos diferentes de polissacarideos ja foram identificados, sendo os
mais conhecidos a celulose, o amido, o glicogénio e a quitina.

A celulose, o tipo mais comum de polissacarideo, é o principal componente estrutural das plantas,
formando sua parede celular. Trata-se de um homopolissacarideo complexo, formado por varias moléculas
de glicose ligadas entre si. A celulose é também considerada como o principal carboidrato de aplicacao
industrial, sendo muito utilizada nas indUstrias de papel, madeira e fibras téxteis.

O amido (das plantas) e o glicogénio (encontrado em animais) também sdo polissacarideos
complexos formados por moléculas de glicose. O amido é encontrado principalmente em sementes, raizes
e caules, onde é armazenado para servir de fonte de energia para as plantas. Os animais podem ter acesso
ao amido ao ingerir alimentos como batatas, arroz ou paes.

O glicogénio, por sua vez, é constituido por cadeias ramificadas de moléculas de glicose. Ele é
formado no figado e nos musculos de animais e é armazenado para servir como fonte de energia. Em
condi¢des de estresse ou atividade muscular em animais, o glicogénio é rapidamente decomposto em
glicose, que é subsequentemente usada como fonte de energia. Dessa forma, o glicogénio atua como uma
reserva imediata de carboidratos. Além disso, a quantidade de glicogénio presente em um determinado
momento, especialmente no figado, reflete diretamente o estado nutricional de um individuo.

Por fim, a quitina é um polissacarideo estrutural formado por cadeias de uma molécula derivada da
glicose, a N-acetilglicosamina. E encontrada na parede celular de fungos e no exoesqueleto de artrépodes
(como insetos e crustaceos), dentre outros organismos vivos.

ﬁm.m..

Resumindo

Celulose: carboidrato estrutural das plantas.
Quitina: carboidrato estrutural de fungos e artropodes.

Amido: reserva de energia vegetal.

Glicogénio: reserva de energia animal.

Areserva de energia da maioria dos animais e plantas é constituida por carboidratos e lipidios, sendo
que os carboidratos estao disponiveis como fontes de energia imediata, enquanto os lipidios funcionam
como uma reserva de energia de longo prazo, geralmente utilizados a uma velocidade menor.
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A glicose esta constantemente circulando no sangue de animais, sendo essencial para o
metabolismo celular. Por este motivo, a requlagcdao do metabolismo da glicose é de suma importancia para
a sobrevivéncia.

O metabolismo da glicose é regulado pelos sequintes processos:

e Glicolise: conversao de uma molécula de glicose (CsH:.0¢6) em duas moléculas de piruvato
(C3H,05) e geragao de energia (ATP);

e Glicogénese: conversdo de glicose em glicogénio;

e Gligogendlise: quebra do glicogénio em glicose;

¢ Gliconeogénese (ou neoglicogénese): conversdo de outras moléculas (aminoacidos, lactato
ou glicerol) em glicose.

Para fechar este topico, vamos resolver uma questao sobre carboidratos.

: (CONTEMAX Prefeitura de Conceicdo - PB - 2019 - Professor - Ciéncias) A sintese de carboidratos é
i uma das maneiras utilizadas por um individuo para armazenar energia. Os monoémeros, através de
i rgacdes quimicas de condensacao, se unem e formam polimeros. O armazenamento de energia ocorre
i através das novas ligagdes quimicas formadas, segundo a figura abaixo.

Glucose (Monomero)

DESE "/<----><

' \

Condensagao

Polimero X
Fonte: Universidade Aberta, Paula Bacelar Nicolau,
2017.
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O “Polimero X", formado através do monomero glucose, e representado na figura acima pode ser:
A) Glicose.

B) Frutose.

C) Galactose.

D) Ribose.

E) Amido.

Comentarios:

i Glicose, frutose, galactose e ribose sdao monossacarideos, ou seja, sdo monomeros. Como o enunciado
i pediu uma estrutura que fosse um polimero de glicose, a Unica resposta possivel é amido. :

Gabarito: letra E.

2.3 - Lipidios

Lipidios sdo moléculas nao polares, o que significa que sdo majoritariamente hidrofébicos, ou seja,
sdo insolUveis em agua. S3do considerados hidrocarbonetos, pois sdo constituidos principalmente por
ligagoes entre carbonos e hidrogénios, e sdo essas ligagdes que os tornam moléculas ndo polares e,
consequentemente, insolUveis em agua. Eles também podem conter outros elementos, como oxigénio,
nitrogénio e fésforo.

Apesar de os lipidios serem majoritariamente hidrofoébicos, alguns sdo anfipaticos, o que significa
que sao constituidos por uma porcao hidrofébica e outra porcao que é hidrofilica. Um exemplo de
molécula anfipatica é o fosfolipidio.

Alguns lipidios, como os triglicerideos, sdo importantes no armazenamento de energia a longo
prazo. No jejum prolongado, apds o corpo utilizar todos os carboidratos, ele ird recorrer aos triglicerideos
para obter energia. Isso é realizado por meio de enzimas, como a lipase, que ird quebrar os triglicerideos
em acidos graxos e glicerol, para que o corpo possa extrair a energia dessas moléculas. Por este motivo, é
possivel sobreviver por varios dias sem se alimentar (mas ndo sem ingerir dgua), uma vez que 0s
triglicerideos sdo capazes de armazenar mais que o dobro da quantidade de energia armazenada por
carboidratos.

Os lipidios também desempenham um papel indispensavel na constituicdo de membranas
celulares, que sdao formadas principalmente por fosfolipidios. Outras fun¢des executadas pelos lipidios sdo
isolamento térmico e protecao mecanica. Além disso, também sao precursores de alguns hormonios.

Os lipidios sdo componentes essenciais de uma dieta saudavel. Eles ajudam na absorcao de
vitaminas e podem ser convertidos em outras moléculas, como as prostaglandinas, que atuam na
comunicacao intercelular. Os lipidios sdo conhecidos como gorduras e dleos. Dentre os tipos lipidios,
podemos citar:
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e Acidos graxos;
e Triglicerideos;
e Fosfolipidios;
e Esteroides;

e Ceridios;

e Terpenos;

e Eicosanoides.

A seguir, estudaremos os principais grupos de lipideos de importancia biologica.

2.3.1 - Acidos graxos

Acidos graxos sdo cadeias longas de hidrocarbonetos que contém um grupamento funcional de
acido carboxilico (-COOH) em uma de suas extremidades. Sao formados majoritariamente por atomos de
carbono ligados a hidrogénios. A energia dos lipidios é proveniente dessas ligagdes. Lembre-se de que cada
atomo de carbono sé pode formar quatro ligagdes. Logo, os carbonos no meio da cadeia formam ligagdes
com dois atomos de hidrogénio (e com os outros dois carbonos adjacentes), e o carbono da extremidade
forma ligagdes com trés hidrogénios (e com o carbono imediatamente anterior). A por¢ao do acido graxo
que contém o acido carboxilico (-COOH) é a parte polar, ou hidrofilica, da molécula. E o restante da
molécula é nao polar, chamada de cauda hidrofobica.

Os acidos graxos podem ser classificados de acordo com o comprimento de sua cadeia em: curtos (2
a 5 carbonos), médios (6 a 12 carbonos) e longos (13 ou mais carbonos). Eles também podem ser saturados
ou insaturados. Dizemos que um acido graxo é saturado quando ele contém a quantidade maxima
possivel de hidrogénios, estas moléculas nao possuem liga¢oes duplas entre os carbonos e sdo sélidas a
temperatura ambiente (ex: manteiga). Um acido graxo insaturado, por outro lado, possui pelo menos uma
ligacao dupla entre carbonos e, devido a esta ligacao dupla, a molécula adquire uma dobra e a se apresenta
sob um aspecto curvado. Para cada ligacdo dupla na molécula, ela perde dois atomos de hidrogénio. Acidos
graxos insaturados tendem a ser liquidos a temperatura ambiente (ex: dleos vegetais).

Os acidos graxos saturados sdo representados pelas gorduras e geralmente sao de origem animal.
Os acidos graxos insaturados sao representados pelos dleos e geralmente sdo de origem vegetal.

12

PC-MG (Perito Criminal) No¢cGes de Genética - 2021 - P6s-Edital
www.estrategiaconcursos.com.br

©




Ana Cristina dos Santos Lopes
Aula 00

Saturado

OHHHHHHHHH

CCC(IJCCCCCCH
(? HHHHHHHHH
H

Insaturado

Legenda: Estruturas quimicas de um dcido graxo saturado (acima) e insaturado (abaixo). Observar dobra na molécula

saturada.
Fonte: https://www.precisionnutrition.com/all-about-healthy-fats

Os acidos graxos também podem ser classificados de acordo com o nUmero de ligagdes duplas
presentes, sendo chamados de monoinsaturados quando contém apenas uma ligacao dupla, e de
poliinsaturados quando contém duas ou mais liga¢des duplas.

O H H H
n | | |
H—O—C—?—?—?—H
H H H
Acido graxo saturado
0HHHHHHH+HHHHHHHH
T e 1 T I I O I
H-0—C—C—C—C—C—C—C—C—C=C—C—C—C—C—C—C—C—C—H
R R R R
HHHHHH HHHHHI HIHTUBHIU HIEHH
Acido graxo monoinsaturado
0HHHH+H+HHHHHHHH
T N | [
H=-0—C—C—C—=C—C—=C=C—C—=C=C—=C—C—C—C—C—C—C—C—H
T/ N SO A A R A (e (R O A AR D (O R
HHHHUHGHTHI HIHIHHHHIUHIHHH

Acido graxo poliinsaturado

Legenda: Estruturas quimicas de um dcido graxo saturado (acima) e monoinsaturado (ao meio) e poliinsaturado (abaixo).
Fonte: https://www.researchgate.net/figure/Structural-differences-between-saturated-monounsaturated-and-
polyunsaturated-fatty-acids_figi_294873626

Os acidos graxos insaturados podem ser dos tipos: cis e trans. Na configuragao cis, os atomos de
hidrogénio nas margens dos carbonos que possuem a ligagao dupla estdao do mesmo lado da molécula.
13
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Por outro lado, na configuracgdo trans, os atomos de hidrogénio que margeiam a ligacdo dupla estdo em
lados opostos da molécula.

Os acidos graxos trans geralmente sdo formados durante a producao de alimentos processados e
sao particularmente comuns em oleos parcialmente hidrogenados. Mas o que é o processo de
hidrogenacao? Com a finalidade de estender a validade e o ponto de fusdo de um lipidio, atomos de
hidrogénio sao adicionados a um dleo insaturado, o que leva a formacao de ligagdes de gordura trans na
cadeia do acido graxo. O consumo de gordura trans foi associado a ocorréncia de doencas cardiovasculares

e seu consumo é desaconselhado.

0 H H H H H H Ly
L I I 11 I I .
E—C—C—C—C—C—C-—-C A
of L 0T T K
H Cls .
P
'S H H HH H H H H
, ] L i I 1 |
C—-C-C-C—-C—-C—-C=C=C—-C—-H
E}"‘ I I I I [ [ [
| H H H H H H H H
H trans

Legenda: Configuragdo cis (acima) e configuragdo trans (abaixo).

Fonte:https://www.researchgate.net/post/what_is_the_difference_in_cis_and_trans_type_of_fatty_acids_which_one_is_
better_and_what_should_be_avoided

2.3.2 — Triglicerideos

Os triglicerideos (ou triglicérides) sdo compostos por uma molécula de glicerol (que contém trés
carbonos e trés grupamentos hidroxila) combinada com trés acidos graxos. Os acidos graxos presentes em
uma molécula de triglicerideo podem ser saturados, monoinsaturados (com uma ligacdao dupla) ou

poliinsaturados (com multiplas ligagdes duplas).

Os triglicerideos sao formados a partir de uma reacao de sintese por desidratacao, na qual se perde
trés moléculas de agua. Para a formacao das moléculas de dgua, os grupamentos hidroxila (polares) sdo
perdidos, consequentemente, os triglicerideos sdao moléculas insolUveis em agua. A reacdo inversa
também é possivel. A reacao do triglicerideo com agua pode produzir um glicerol e trés acidos graxos. Essa
reacao inversa é chamada de reacao de hidrdlise.

Como dito anteriormente, uma das principais fun¢des dos triglicerideos é o armazenamento de
energia a longo prazo.
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2.3.3 — Fosfolipidios

Os fosfolipidios sdo lipidios anfipaticos formados por uma molécula de glicerol, duas cadeias de
acidos graxos, um grupamento fosfato e um grupamento R, que contém um atomo de nitrogénio. Dessa
forma, os fosfolipidios contém carbono (C), hidrogénio (H), oxigénio (O), fésforo (P) e nitrogénio (N).

A membrana celular é formada por uma bicamada de fosfolipidios. E importante ressaltar que um
fosfolipidio possui uma cabeca polar ou hidrofilica (grupamento fosfato) e duas caudas apolares ou
hidrofobicas (acidos graxos). Devido a essa propriedade, ao formar a membrana celular, os fosfolipidios
assumem um arranjo no qual apenas as cabecas hidrofilicas (grupamentos fosfato) interagem com o
ambiente aquoso, enquanto as caudas de acidos graxos (hidrofébicas) permanecem na parte interna da
bicamada, sem contato com a agua.

i £ UL A B BIn Rk el S S L TR B R AR
H-C-0———C-C~C~C~C-C~C~C~C~C~C~C-C~C-C-¢-C-C-
A e B LT s R A e ) Kt T Sl ) [ o |
HHHHHHHHHHHHHHHHH
HHHHHBHHEH
6 5 P O Y 1
ol p H-C-0——C~C-C~C-C~C-C-C~Cad 4
(hidrofilica) . S R ~o
REE HHHHHHEH /Y,\,c\o,/vh
oN—C-C-0-P-0-C— 77 K
e o-ze ik Caudas apolares LTI Sl g
Ch, H H s H (hidrofébicas) N S
G i
/.,/7, A

Grupamento fosfato

Cabecas Caudas Cabegas
polares apolares polares

Cabega polar  Caudas apolares

Estrutura quimica de um fosfolipidio
Membrana celular

Legenda: Estrutura de um fosfolipidio e arranjo da membrana celular.
Fonte: adaptado de https://www.creative-proteomics.com/services/phospholipids-analysis-service.htm
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2.3.4 — Esteroides

Os esteroides contém quatro anéis de carbono conectados, aos quais diferentes grupamentos
funcionais podem estar ligados. Sao exemplos de esteroides: colesterol, progesterona, testosterona,
estradiol, aldosterona e cortisol.

O esteroide mais conhecido é o colesterol, que estd presente na membrana celular, onde auxilia na
manutencdo da fluidez. Ele também atua como precursor para a sintese dos hormonios esteroides
supracitados.

A progesterona e o estradiol (um tipo de estrogénio) sdo hormonios femininos. A testosterona é
um androgénio, sendo o principal hormonio masculino.

A aldosterona é produzida no cortex das glandulas suprarrenais e age nosrins. Ela atua na requlagao
do equilibrio hidroeletrolitico e da pressao sanguinea. O cortisol é outro hormonio esteroide que atua na
reducao da inflamacao através da supressao do sistema imunoldgico. Os niveis de cortisol se elevam em
situacOes de estresse. O cortisol também tem uma aplicagao farmacoldgica, na forma de hidrocortisona.

OH
0 9 J
How 1/
LA
| |H H
0 Aldosterona o
] - OH
P PN P P
H - H H H
N -~ - LN~ N
H H | |H H = _ | H|H = | |HH
HO™ 0 (o) , HO
Colesterol Progesterona Testosterona Estradiol
N o OH
~  Ho~] Lon
H
)
| | H | H
(0]
Cortisol

Legenda: Os cinco principais horménios esteroides enddgenos derivados do colesterol: progesterona, aldosterona,
testosterona, estradiol e cortisol.

Fonte: adaptado de https://www.researchgate.net/figure/The-five-major-endogenous-steroid-hormones-derived-from-
cholesterol-progesterone_figi_326325702
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2.4 — Proteinas

As proteinas sdao compostos de elevada massa molecular (macromoléculas), sintetizadas e
catabolizadas pelo figado, e cuja principal fonte é a dieta. Elas sdo polimeros de aminoacidos, que sdao
compostos organicos que contém um carbono central (também chamado de carbono quiral ou carbono
alfa) ao qual estao ligados um hidrogénio (H) e os grupamentos amina (-NH,), carboxila (-COOH) e uma
cadeia lateral (grupamento R ou radical) especifica para cada aminoacido. Dessa forma. o que torna cada
aminoacido Unico é o seu grupamento R, pois é ele que confere aos aminoacidos suas propriedades
quimicas. A estrutura basica de um aminoacido esta representada na figura abaixo.

H

R

Fonte: Estrutura geral de um aminodcido.
Fonte: https://commons.wikimedia.org/wiki/File:AminoAcidball.svg

Apesar de existirem cerca de 5oo aminoacidos de ocorréncia natural, apenas 20 deles estao
presentes no codigo genético e sao utilizados pelo ser humano. Os principais elementos que compdem
um aminoacido sdo carbono (C), hidrogénio (H), oxigénio (O) e nitrogénio (N), embora outros elementos
possam ser encontrados nas cadeias laterais.

Os aminoacidos sdo classificados como nao essenciais (0s que os seres humanos sintetizam) e
essenciais (aqueles que o organismo humano nao consegue produzir). Assim sendo, os aminoacidos
essenciais devem ser adquiridos a partir da dieta, sdo eles: fenilalanina, histidina, isoleucina, leucing, lisina,
metionina, treonina, triptofano e valina.

Para formar as proteinas, os aminoacidos se unem por ligacdes peptidicas, que ocorrem entre o
grupo amino de um aminoacido e a carboxila do outro aminoacido, com eliminacao de uma molécula de
agua. A ligacao peptidica é uma ligacao covalente, ou seja, é dificilmente quebrada. Essa reagdo também
pode ser chamada de reacao de condensagdo ou reacao de desidratacao, pois ocorre perda de agua.
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Legenda: Reagdio de condensacdo entre dois aminodcidos para formar uma ligagdo peptidica (em vermelho) com expulsdo
de dgua (em azul).
Fonte: https://en.wikipedia.org/wiki/Peptide_bond#/media/File:AminoacidCondensation.svg

Uma cadeia formada por muitos aminoacidos também é chamada de polipeptideo ou cadeia
polipeptidica. Para ser considerada uma proteina, a cadeia polipeptidica deve conter mais de 70
aminoacidos. Cadeias menores sdo chamadas apenas de peptideos. A extremidade que tem um nitrogénio
é chamada n-terminal e a extremidade que tem o grupo carboxila é chamada de c-terminal.

Em relagdo a sua estrutura, as proteinas apresentam quatro niveis de organizacao:

e Estrutura primaria: apenas a sequéncia linear de aminoacidos, ligados pelas ligacoes
peptidicas, que ira determinar a forma e a funcao da proteing;

e Estrutura secundaria: resultante de ligacdes de hidrogénio entre os aminoacidos da
estrutura primaria. Pode ser, principalmente, dos tipos a-hélice (forma helicoidal) ou B-
pregueada, também chamada de folha-beta (formato de zig-zag);

e Estruturaterciaria: a partir de ligagdes de enxofre (pontes dissulfeto) a proteina dobra sobre
si mesma e assume um aspecto tridimensional;

e Estrutura quaternaria: associacdo de duas ou mais estruturas terciarias de cadeias
polipeptidicas, estabilizada por liga¢des fracas entre as cadeias laterais das diferentes
subunidades, para formar um complexo proteico (ex: insulina, hemoglobina).

E importante ressaltar que a partir da formacdo da estrutura terciaria os polipeptideos ja passam a
ser considerados proteinas. As proteinas em estrutura terciaria podem ou ndo se associar para formar
estruturas quaternarias. Dessa forma, enquanto a estrutura terciaria € uma unidade proteica individual,
a combinagdo dessas subunidades para formacdo da estrutura quaternaria da origem a grandes
complexos proteicos. Um exemplo de proteina com estrutura quaternaria é a hemoglobina, pois contém
quatro unidades individuais, sendo duas subunidades alfa e duas subunidades beta (ndo confundir com alfa-
hélice e folhas-beta).

Vejamos uma representacgdo grafica dos quatro niveis de organizagado proteica na figura a sequir:
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Estrutura Estrutura Estrutura Estrutura
primaria  secundaria terciaria quaternaria

Residuos de a-hélice Cadeia Subunidades
aminoacidos polipeptidica montadas

Fonte: figura adaptada de http://www.biowiki.com.br/doku.php?id=proteina

Vejamos como este conteudo é cobrado em questoes de prova.

HORA DE

PRATICAR!

(ADM&TEC Pref. Joaquim Gomes/AL - 2019 — adaptada) Leia as afirmativas a sequir:
i I. O ser humano utiliza somente cerca de vinte tipos diferentes de aminoacidos para a constru¢do de :
i suas proteinas. :
Il. As proteinas sao compostos organicos relacionados ao metabolismo de construcao.

i lll. Todo aminoacido possui um atomo de carbono, ao qual estao ligados uma carboxila, uma amina e
i um hidrogénio. :
i IV. As proteinas sao macromoléculas formadas por uma sucessao de moléculas menores conhecidas :
i como aminoacidos. :
{ Marque a alternativa CORRETA:

i A) Todas as afirmativas sdo verdadeiras.

i B) As afirmativas I, lll e IV sdo verdadeiras, e a | é falsa.

i C) As afirmativas | e Il sdo falsas e as afirmativas lll e IV s3o verdadeiras.

D) Apenas a afirmativa IV é verdadeira.
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i Comentarios:
: |: certa. Apenas 20 aminoacidos sdo utilizados pelos seres humanos para a constru¢do de proteinas.

: Il: certa. As proteinas desempenham varias fungdes importantes no organismo, uma delas é a funcao
: estrutural, ou metabolismo de construcao.

: Ill: certa. A estrutura basica dos aminoacidos é composta por um carbono central ao qual estdo ligados os
i grupamentos amina, carboxila, um hidrogénio e um grupamento R, este Ultimo varidavel de um aminoacido
i para outro.

: IV: certa. As proteinas sdao compostos de elevada massa molecular (macromoléculas), sintetizados e
i catabolizadas pelo figado, e cuja principal fonte é a dieta. Elas sdo polimeros de aminoacidos.

: Logo, todas as afirmativas estao corretas.

: Gabarito: letra A.

(IBFC - SESACRE - 2019) sao macromoléculas mais abundantes nas células vivas,
formadas por combina¢des de aminoacidos que se ligam através das chamadas , onde
: ocorre a ligacdo dos grupos amino de um aminoacido e carboxila de outro, com eliminacdo de uma !
molécula de agua. :

Assinale a alternativa que preencha correta e respectivamente as lacunas.
A) Carboidratos / pontes de hidrogénio
B) Carboidratos / ligagoes peptidicas

C) Proteinas / ligagdes peptidicas

D) Proteinas / pontes de hidrogénio

Comentarios:

As macromoléculas formadas por aminoacidos sdo as proteinas, e ndo os carboidratos. Os aminoacidos sao
ligados através de ligacoes peptidicas, e ndo por pontes de hidrogénio. Assim, a frase completa é: :

Proteinas sdo macromoléculas mais abundantes nas células vivas, formadas por combinacoes de :
aminoacidos que se ligam através das chamadas liga¢bes peptidicas, onde ocorre a ligacdo dos grupos
amino de um aminoacido e carboxila de outro, com eliminagdo de uma molécula de agua. :

Gabarito: letra C.

As proteinas sao moléculas indispensaveis a vida, pois desempenham varias fun¢oes biologicas, tais
como:

e funcao estrutural (componentes de células e tecidos);

e funcdo mecanica (contragao muscular);

e funcdo enzimatica (catalise de reag¢oes bioquimicas);

e funcaoimunoldgica (anticorpos, proteinas de fase aguda);
e funcao de sinalizacao (citosinas);

e atuagao como receptores celulares (que recebem sinais).
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Algumas situagdes, como aumento da temperatura e variagées do pH, podem afetar a estabilidade
da estrutura tridimensional de uma proteina. Quando isso ocorre, dizemos que a proteina sofreu
desnaturacdo. Porém, apesar de alterar a estrutura tridimensional da proteina e, consequentemente,
interferir na fungdo da molécula, a estrutura primaria (sequéncia de aminoacidos) nao é destruida pelo
processo de desnaturagdo, uma vez que as ligagdes peptidicas sdo mantidas por ligagdes covalentes, que
sdo ligagdes fortes.

2.5 - Enzimas

A maioria das reagoes quimicas nao ocorre de forma espontanea. Muitas vezes, as células dependem
de moléculas chamadas enzimas para iniciar e acelerar essas reag6es quimicas, permitindo que se consiga
o maximo de energia possivel.

Mas o que sdao enzimas? Enzimas sao moléculas, principalmente proteinas (em alguns casos
também podem ser compostas por acido ribonucleico - RNA), que catalisam, ou seja, aceleram reagoes
bioquimicas ao modificar moléculas especificas chamadas substratos. As enzimas tendem a ser
extremamente seletivas em relagdo aos substratos aos quais se ligam e modificam, ou seja, sao especificas.

Como uma enzima consegue acelerar uma reacdo quimica? A resposta é simples: as enzimas sdo
capazes de diminuir a energia de ativacao da reacao, que é a quantidade de energia necessaria para que a
reacao inicie.

De onde vem a especificidade das enzimas? As enzimas tém uma regido especifica chamada sitio
ativo, onde o substrato se liga e a a¢do acontece. Os sitios ativos apresentam um tamanho, formato e
comportamento quimico conferidos a eles por arranjos especificos de aminoacidos. Devido a esses
aminodacidos, o sitio ativo de uma enzima é especifico para um substrato em particular.

E como as reagdes acontecem? As rea¢Oes enzimaticas iniciam quando os substratos se ligam ao
sitio ativo da enzima e é formado o complexo enzima-substrato. Apos a ligagcdo do substrato ao sitio ativo,
a enzima pode agir de varias formas. Uma possibilidade é a enzima for¢ar uma mudanca conformacional no
substrato, o que leva ao enfraquecimento de algumas ligagcdes quimicas desta molécula e, como
consequéncia, ocorre a quebra do substrato. Por fim, essas alteracoes levam a formac¢ao de uma molécula
diferente, que é chamada de produto. Apos a conclusdo da reacao, o produto € liberado do sitio ativo, a
enzima retorna ao seu estado inicial e fica livre para catalisar outra reacao.

Algumas vezes, as enzimas necessitam de elementos como cofatores ou coenzimas para funcionar
adequadamente. Esses elementos se ligam a enzima antes que ela inicie sua interagdo com o substrato. Os
cofatores sdao substancias inorganicas, como ions metalicos, enquanto as coenzimas sao moléculas
organicas, como as vitaminas.

Muitas enzimas realizam sua atividade catalitica apenas quando associadas a coenzimas. Uma
enzima inativada (proteica) juntamente com sua coenzima (ndo-proteica) formam um complexo chamado
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de holoenzima. A enzima inativada é chamada de apoenzima. Dessa forma, podemos dizer que a unido
da apoenzima com a coenzima da origem a holoenzima.

ok i J o

HORA DE

PRATICAR!

' (IBFC Policia Cientifica-PR - 2017 - Quimico Legal) Os sistemas vivos sdao formados por uma enorme
i variedade de rea¢oes bioquimicas, e quase todas elas sao mediadas por uma série de extraordinarios
i catalisadores biologicos conhecidos como enzimas. A respeito das enzimas, analise as afirmativas
i abaixo.

i I. As enzimas diferem dos catalisadores quimicos comuns pela velocidade de reagao, pelas condi¢oes
i de reacao, pela especificidade de reacao e pelo controle.

i Il. As propriedades fisicas e quimicas do sitio ativo limitam a atividade enzimatica a substratos e
i reagoes especificas.

lll. Algumas enzimas requerem cofatores organicos ou ions metalicos.
Assinale a alternativa correta.

i A) Estdo corretas todas as afirmativas

B) Estdo corretas apenas as afirmativas | e ll

C) Estdo corretas apenas as afirmativas Il e llI

D) Estdo corretas apenas as afirmativas | e lll

E) Nenhuma das afirmativas esta correta

i Comentarios:

i Vamos analisar cada uma das afirmativas:

i I: certo. Essas sdo caracteristicas que diferem as enzimas, que sao catalizadores bioldgicos, dos
i catalisadores quimicos.

i 1l: certo. Os sitios ativos apresentam um tamanho, formato e comportamento quimico conferidos a eles por
i arranjos especificos de aminoacidos. Devido a esses aminoacidos, o sitio ativo de uma enzima é especifico
i para um substrato em particular.

i Ill: certo. Algumas vezes, as enzimas necessitam de elementos como cofatores ou coenzimas para :
i funcionar adequadamente. Os cofatores sao substancias inorganicas, como ions metalicos, enquanto as
i coenzimas s3o moléculas organicas, como as vitaminas. :
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: Logo, todas as afirmativas estao corretas.

Gabarito: letra A.

A ligagdo entre a enzima e o seu substrato pode ocorrer por dois diferentes modelos de acao
enzimatica:

1. Hipotese chave-fechadura: Este é o modelo mais simples para representar o funcionamento
das enzimas. O substrato simplesmente se encaixa no sitio ativo para formar um
intermediario de reagdo, da mesma forma que uma chave se encaixa em uma fechadura
especifica. Neste modelo, nao ha alteracao de formato na enzima, uma vez que a estrutura
do substrato complementa perfeitamente a estrutura da enzima, como um quebra-cabeca.

2. Teoria do encaixe induzido: Neste modelo, a ligagcdo ao substrato induz uma mudanca
conformacional na enzima. A combinacao entre o sitio ativo da enzima e o substrato nao é
exatamente como duas pegas de um quebra-cabeca se encaixando. Entdo, a enzima sofre
uma mudanca conformacional para ajustar seu encaixe e se ligar ao substrato. Este ajuste é
chamado de encaixe induzido.

2.5.1 - Nomenclatura das enzimas

Os nomes das enzimas geralmente terminam com o sufixo "ase". Dessa forma, lactase é a enzima
responsavel por quebrar a lactose, um dissacarideo, em dois monossacarideos (galactose e glicose).
Pessoas com deficiéncia da enzima lactase sofrem de intolerancia a lactose, uma vez que ndo possuem
enzima suficiente para catalisar a quebra deste carboidrato e, consequentemente, digeri-lo.

Como podemos perceber pelo exemplo acima, algumas enzimas tém como fun¢do a quebra de
moléculas grandes, como os nutrientes adquiridos na alimentagdo, em seus componentes menores, para
que a absor¢do seja mais facil. Mas a quebra de moléculas ndo é a Unica atividade que as enzimas realizam.
Vejamos quais sdo as categorias nas quais as enzimas sdo classificadas:

e hidrolases: catalisam rea¢oes de hidrdlise de ligagdes quimicas, o que leva a quebra de uma
molécula;

e liases: quebram ligacdes covalentes por reac¢oes diferentes da hidrolise;

e ligases: realizam a ligagcao entre duas moléculas;

e transferases: enzimas que transferem um grupo funcional de uma molécula para a outra;

e isomerases: catalisam o arranjo espacial de um substrato;

e oxido-reductases: transferem elétrons de uma molécula para a outra.

Vamos ver como este assunto foi cobrado em uma questdo de concurso.
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HORA DE

PRATICAR!

g(IBFC - Policia Cientifica-PR - 2017 - Quimico Legal) As enzimas sdo classificadas em algumas :
i categorias. Considerando essa classificacdo, analise os itens abaixo.
i I Transferases.

Il. Hidrolases.

Ill. Liases.

{ IV. Isomerases.

i V. Ligases.

Assinale a alternativa que indica a quantidade de itens acima que sao categorias de classificacao de
i enzimas.

A)1

B)2 s
103

D)4

i B)5

i Comentarios: -
De acordo com o que acabamos de estudar, todas as cinco alternativas citadas apresentam diferentes
i categorias de enzimas.

! Gabarito: letra E.

2.5.2 - Efeitos do ambiente na fun¢ao enzimatica

Os sitios ativos sao extremamente sensiveis, sendo capazes de "perceber" e responder a mudancas
sutis no ambiente. Alguns dos fatores que afetam o sitio ativo das enzimas e, consequentemente, a funcao
enzimatica incluem:

e Temperatura: A temperatura ideal para o funcionamento de enzimas no corpo humano é de
37°C, sendo que a diminuicdo ou aumento dessa temperatura afetam as ligagdes quimicas
nos sitios ativos, tornando-os menos propicios a se ligarem aos substratos. Temperaturas
muito altas podem até desnaturar as enzimas.
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e pH: Os aminoacidos encontrados nos sitios ativos sao acidos ou basicos. Flutuacdes de pH
podem afetar esses aminoacidos, dificultando a ligagdo dos substratos. Valores de pH
extremos também podem desnaturar as enzimas.

e Concentracao de enzimas: O aumento da concentra¢do de enzimas ira resultar no aumento
da taxa de reacao, uma vez que mais enzimas estarao disponiveis para se ligar aos substratos.
No entanto, apds uma certa concentragao ser atingida, o aumento da concentragdo ndo tera
nenhum efeito sobre a taxa de reagao.

e Concentracao de substratos: O aumento da concentragdo de substratos também aumenta
ataxa de reagdo. Isso acontece porque mais moléculas do substrato estardo em contato com
as moléculas das enzimas. Dessa forma, mais produto serd formado. Mas este efeito também
so é valido até uma certa concentracao.

Vamos resolver mais uma questdo para praticar.

HORA DE

PRATICAR!

(FUNDATEC Prefeitura de Santana do Livramento - RS - 2015) As macromoléculas que permitem que
: as reagBes quimicas se desenvolvam de forma rapida sdo as enzimas. Com base nisso, assinale a |
: alternativa INCORRETA sobre a atuag¢ao das enzimas.

: A) Uma enzima é uma proteina que catalisa ou acelera uma reagao bioldgica, sendo um biocatalisador.

! B) A atividade enzimética é influenciada por fatores como a temperatura e o pH, no qual a reagdo quimica é
: submetida. :

: C) As moléculas enzimaticas encaixam-se perfeitamente a forma dos substratos, correspondente ao :
: modelo chave-fechadura. '

: D) Entende-se por substrato as substancias que reagem sob o estimulo enzimatico, desse modo, as enzimas
i ndo sdo especificas para um determinado substrato.

: E) As enzimas recebem o nome do substrato sobre o qual atuam acrescido do sufixo ase, desse modo,
i enzimas que agem sobre proteinas recebem a denominagao de proteases.

: Comentarios:

: Letra A: correta. Enzimas sdo moléculas, principalmente proteinas (em alguns casos também podem ser
: compostas por acido ribonucleico - RNA), que catalisam, ou seja, aceleram reagdes bioquimicas ao
: modificar moléculas especificas chamadas substratos.

: Letra B: correta. Conforme estudamos, alguns dos fatores que afetam o sitio ativo das enzimas e,
i consequentemente, a fungdo enzimatica incluem a temperatura e o pH.

: Letra C: correta. De acordo com a hipdtese chave-fechadura, o substrato simplesmente se encaixa no sitio
: ativo para formar um intermediario de reagdo, da mesma forma que uma chave se encaixa em uma
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: fechadura especifica. Neste modelo, ndo ha alteragao de formato na enzima, uma vez que a estrutura do
i substrato complementa perfeitamente a estrutura da enzima, como um quebra-cabeca. :

: Letra D: INCORRETA. As enzimas tendem a ser extremamente seletivas em relagao aos substratos aos :
i quais se ligam e modificam, ou seja, sdo especificas. Como o enunciado pediu a alternativa incorreta, este :
i & o nosso gabarito.

Letra E: correta. Os nomes das enzimas geralmente terminam com o sufixo "ase". Dessa forma, enzimas :
que agem sobre proteinas recebem a denominacdo de proteases; assim como lactase é a enzima
responsavel por quebrar a lactose, um dissacarideo, em dois monossacarideos (galactose e glicose).

2.5.3 - Inibicao enzimatica

Algumas substancias inibidoras s3o capazes de reduzir ou até mesmo interromper a atividade das
enzimas nas reagoes bioquimicas. Esses inibidores podem bloquear ou distorcer o sitio ativo, inibindo,
assim, a reagdo. Os inibidores podem ser classificados como irreversiveis ou reversiveis, sendo que os
reversiveis podem ser subclassificados como:

¢ Inibidores competitivos: por serem semelhantes ao substrato, conseguem ocupar o sitio
ativo e previnem a ligag¢do do substrato a enzima;

¢ Inibidores nao competitivos: por ndo se assemelharem ao substrato, se ligam a partes da
enzima diferentes do sitio ativo (chamadas de sitios alostéricos), induzindo uma distorcao
conformacional na enzima, o que acaba por interferir na ligagao ao substrato.

Para fechar o conteudo de enzimas, vamos resolver uma questdo sobre este assunto.

"
[

i enzimaticos sdao substancias que diminuem ou bloqueiam a atividade de uma enzima. A figura ilustra
i uma representacdo esquematica desse fenomeno. i

. &
C%afg: E;Dm

([N
oh | p ol

EEnzima [ substratn (<] ] Inibidor enzimatico
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i Ao se acrescentar um inibidor por competi¢cao a uma solucao que contém uma enzima e seu substrato,
i a catalise enzimatica :

A) é totalmente interrompida de forma instantanea.

B) continua a ocorrer tanto com o substrato quanto com o inibidor.
C) independe das concentragdes de substrato e inibidor.

D) torna-se menos competitiva.

E) é acelerada pela concentragao do inibidor.

Comentarios:

Letra A: errada. A catalise nao sera interrompida de forma instantanea, pois como tanto o substrato
: quanto o inibidor possuem afinidade pelo sitio ativo, eles vao competir por este sitio, sendo que a molécula :
que estiver em maior concentragao ira ocupar a maior parte (mas nao todos) dos sitios ativos. Logo, mesmo
que de forma reduzida, a reagao com o substrato ainda ira ocorrer. :

Letra B: correta. E isso que ird ocorrer. Sendo que se ligara mais a enzima a molécula que estiver em maior :
concentragao. Este € o nosso gabarito. '

Letra C: errada. A catalise enzimatica depende das concentra¢6es de substrato e inibidor. Quanto mais :
inibidor estiver presente, menos a enzima ira reagir com o substrato. '

Letra D: errada. Ao adicionar um inibidor competitivo a solu¢do a catalise enzimatica torna-se MAIS
competitiva. :

: Letra E: errada. Quanto maior a concentragao do inibidor, mais a reagdo enzimatica sera desacelerada.

3 - Células

De acordo com a teoria celular, temos que:

1. A célula é a menor unidade de vida;
2. Todos os seres vivos sao formados por células e pelos seus produtos;
3. Todas as células sdo originadas de células pré-existentes.

Além disso, em relagdo as células, também podemos afirmar que:

e Os processos fundamentais a vida sao realizados nas células;

e Toda célula contém material genético;

e Os organismos vivos podem ser unicelulares (contém uma Unica célula) ou pluricelulares
(formados por varias células).

Quanto a classificacdo, as células podem ser divididas em procaridticas (ou procariontes) e
eucarioticas (ou eucariontes). As células procarioticas sao bactérias e arqueias (organismos unicelulares).
E todos os outros tipos celulares sdo eucarioticos, ou seja, animais, plantas, fungos e protistas.

27

PC-MG (Perito Criminal) No¢cGes de Genética - 2021 - P6s-Edital
www.estrategiaconcursos.com.br

©




Ana Cristina dos Santos Lopes
Aula 00

Tanto as células procaridticas quanto as células eucarioticas possuem material genético, citoplasma,
e membrana celular. A diferenca entre esses dois grupos celulares reside no fato de que células
procarioticas ndao possuem nucleo nem organelas delimitadas por membranas. Dessa forma, as células
eucarioticas sdo mais complexas que as células procaridticas.

Célula eucaridtica Célula procariotica
Nucleo delimitado por Mitocdndria . Capsula
membrana Nucleoide (e algung

Nucléolo procariotos)

Flagelo

Parede celular
(presente em
alguns eucariotos)

Membrana celular

Legenda: Comparagdo entre célula eucarictica e procariética.
Fonte: adaptada de https://en.wikipedia.org/wiki/File:Celltypes.svg

As células eucarioticas sao subdivididas em células animais e células vegetais. Vejamos as figuras a
sequir, que representam os trés tipos celulares:

Capsula
Parede celular
Membrana plasmaética

Citoplasma

Ribossomos
Plasmideo

Flagelo bacteriano
Nucledide

Legenda: Estrutura de uma célula procaridtica.
Fonte: https://pt.wikipedia.org/wiki/Ficheiro:Prokaryote_cell.svg#/media/Ficheiro:Average_prokaryote_cell_pt.svg
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Complexo de Golgi  Lisossomo

Citoplasma
Mitocondria
Peroxissomo
Citoesqueleto
Ribossomos livres

Vesicula secretora

Reticulo endoplasmatico liso

Reticulo endoplasmatico rugoso

Legenda: Estrutura de uma célula eucariética animal.
Fonte: https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Animal_cell_structure_pt.svg

Citoesqueleto

Reticulo endoplasmatico
P filamentoso

Liso

Vesiculas
membranosas

Plasmodesmos

Cloroplasto

Vacuolo

Mitocodndria
Membrana
Plasmatica

Peroxissoma

Parede Celular

Complexo
de Golgi

Citoplasma Membrana
nuclear

Leucoplasto :
Reticulo endoplasmaticd

Rugoso

Legenda: Estrutura de uma célula eucaridtica vegetal.
Fonte: https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Plant_cell_structure_pt.gif
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E importante ressaltar que nem todas as estruturas apresentadas nas figuras estdo presentes em
todas as células. Os desenhos sao apenas representagdes gerais de categoria celular.

Entdo, sabemos que as células carregam informag¢6es genéticas, podem se dividir e possuem
diferentes fun¢oes e processos realizados pelas organelas. Mas o que sao organelas? Uma organela é uma

subunidade que desempenha uma funcao especifica dentro de uma célula.

A questdo a sequir trata sobre as diferencas entre as células eucarioticas e procarioticas. Vejamos:

HORA DE

PRATICAR!

(IBFC SESACRE - 2019 - Técnico de Laboratdrio em Analises Clinicas) A Biologia Celular é a parte da
: Blologla que se dedica ao estudo das células e suas estruturas. Em relacdo a essa ciéncia, assinale a
: alternativa correta.

i A) As células que ndo possuem membrana nuclear sdo chamadas de células eucariontes

: B) Sao encontradas organelas membranosas no citoplasma de células procariontes, como mitocondrias e
: vacuolos

i C) Células eucariontes possuem nucleo verdadeiro, com material genético envolvido por membrana nuclear
D) Células procariontes possuem citoesqueleto, portanto realizam endocitose e exocitose
: Comentarios:

: Letra A: errada. As células que nao possuem membrana nuclear sdo chamadas de células procariontes. As
i células que possuem membrana nuclear sdo chamadas de células eucariontes.

: LetraB: errada. As células procariontes nao apresentam nucleo nem organelas delimitadas por membranas. :

: Letra C: correta. As células eucariontes possuem nucleo e organelas delimitadas por membrana, sendo
i mais complexas que as células procariontes. Este é o nosso gabarito. '

: Letra D: errada. As células procariontes ndo possuem citoesqueleto e, por este motivo, nao sao capazes :
de realizar endocitose e exocitose.

3.1 - Componentes celulares

Agora iremos estudar os principais componentes das células, comegando pela membrana celular.
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3.1.1 - Membrana celular

A membrana celular, ou membrana plasmatica, é constituida por uma bicamada de fosfolipidios.
E uma membrana com permeabilidade seletiva, o que significa que permite apenas a passagem de certas
moléculas, enquanto impede a passagem de outras, e por isso é também chamada de semipermeavel.

Moléculas pequenas, como o oxigénio e a agua podem difundir diretamente através da membrana.
Mas moléculas maiores, como a glicose, devem passar por canais proteicos presentes na membrana
plasmatica. Além disso, os ions também necessitam passar por canais para entrar nas células.

Ao regular a entrada e saida das moléculas, a membrana plasmatica mantém a homeostase celular,
em outras palavras, a estabilidade da célula.

3.1.2 - Citoplasma

E um material gelatinoso encontrado dentro das células que envolve todas as suas estruturas
internas. O citoplasma contém solutos como eletrdlitos, carboidratos e lipidios. As organelas também sdo
consideradas solutos em relagao ao citoplasma.

3.1.3 - Ribossomos

Os ribossomos podem estar livres no citoplasma ou ainda ligados a outro tipo de organela, o
reticulo endoplasmatico. Eles sdo responsaveis pela sintese proteica a partir do processo de traducao das
informacgdes originadas no material genético da célula.

Essas organelas nao sao delimitadas por membranas, logo, podem ser encontradas tanto em

células procarioticas quanto em células eucarioticas. No entanto, os ribossomos das células eucarioticas
s3o maiores e mais complexos, medindo de 20 a 30 nm de diametro.

3.1.4 - Nucleo

Em células eucarioticas, o nucleo da célula envolve o material genético. Dentro do nucleo é
encontrado o nucléolo, onde o RNA ribossomal - para a producao de ribossomos - é sintetizado.

O nucleo controla todas as agdes da célula, "dizendo" a ela o que fazer, como crescer, quais proteinas

e lipidios produzir, etc. Ele contém longas cadeias de DNA, chamadas de cromatina, que armazenam a
informacdo genética da célula. A cromatina é composta por DNA associado a proteinas chamadas histonas.

31

PC-MG (Perito Criminal) No¢cGes de Genética - 2021 - P6s-Edital
www.estrategiaconcursos.com.br

©




Ana Cristina dos Santos Lopes
Aula 00

O nucleo é envolvido por uma membrana chamada envoltério nuclear, membrana nuclear,
carioteca ou cariomembrana, que contém poros que permitem a passagem de alguns elementos, como o
RNA ribossomal.

3.1.5 - Reticulo endoplasmatico

O reticulo endoplasmatico esta associado a membrana nuclear e contribui para formacao do
complexo de Golgi. O reticulo endoplasmatico pode ser de dois tipos: o reticulo endoplasmatico rugoso e
o reticulo endoplasmatico liso.

O reticulo endoplasmatico rugoso contém ribossomos associados a ele e, por este motivo, esta
relacionado a producao e transporte de proteinas. Ao sair do reticulo endoplasmatico, as moléculas
podem ser armazenadas em vesiculas.

Por sua vez, o reticulo endoplasmatico liso ndao contém ribossomos e atua na sintese de lipidios,
como o colesterol e hormdnios. O reticulo endoplasmatico liso também desempenha papeis como a
desintoxicacao (degradagdo de toxinas), a partir de um processo que torna as toxinas mais hidrossoluveis
e, consequentemente, mais facilmente removidas ou excretadas a partir da urina. Por este motivo, os
hepatdcitos contém uma grande quantidade dessa organela.

3.1.6 - Complexo de Golgi

Apos serem sintetizadas, as proteinas sdo transportadas por vesiculas até o complexo de Golgi, que
contém enzimas capazes de modificar as moléculas recebidas. Essas modificagdes podem ser feitas a partir
da adicao de lipidios e carboidratos as proteinas. Além disso, é nessa organela que as proteinas sdo dobradas
para adquirir sua forma final.

O complexo de Golgi também é capaz de classificar as moléculas recebidas e envia-las dentro de
vesiculas para diferentes partes das células, incluindo moléculas que devem ser enviadas para a membrana
celular para sofrer secrecao, ou seja, encaminhadas para o exterior da célula.

™ -

SE LIGA!

Apds a modificagdo, as proteinas sao exportadas para fora da célula, atravessando a
membrana celular. Para que isso aconteca, a membrana da vesicula que envolve a
proteina se funde com a membrana celular.
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HORA DE

PRATICAR!

: (CESPE - PC-MA - 2018 - Perito Criminal) A presenca de células caliciformes é caracteristica distintiva
: do epitélio de revestimento de superficies mucosas, como as de d6rgaos do trato respiratorio e :
! intestinal. Essas células tém como principal atividade metabolica a producao de secrecao, composta
por uma mistura de proteinas altamente glicosiladas, chamadas mucinas, bem como de proteoglicanos
! e eletrdlitos. Na base dessas células pode-se encontrar o compartimento de sintese de componentes
proteicos, e o apice é quase totalmente preenchido por vesiculas que acumulam temporariamente
produtos de secrecao. Uma regido intermediaria onde ocorrem o processamento pds-traducional das
! cadeias polipeptidicas e o direcionamento das moléculas recém-formadas contém uma organela
bastante desenvolvida com cisternas dilatadas em associacdo com as vesiculas de secrecdo. Essa
: organela é denominada

A) lisossomo.

B) hidrogenossomo.

C) complexo de Golgi.

D) reticulo endoplasmatico rugoso.
E) nucléolo.

Comentarios:

Essa descri¢do se refere ao complexo de Golgi, onde as proteinas sdao dobradas para adquirir sua forma
: final. O complexo de Golgi também € capaz de classificar as moléculas recebidas e envia-las para diferentes !
: partes das células, incluindo moléculas que devem ser enviadas para a membrana celular para sofrer !
: secrecao, ou seja, encaminhadas para o exterior da célula. :

Gabarito: letra C.

: (IF-SP - 2019 - Biologia) As macromoléculas organicas mais abundantes no corpo humano sao as :
i proteinas, grupo de biomoléculas de grande importancia estrutural e metabdlica. Colageno, actina, :
i miosina, queratina e albumina estao entre as proteinas mais abundantes em nosso corpo.

i Considerando a sintese e a secre¢ao proteica em uma célula eucarionte, assinale a alternativa correta:

A) No nucleo celular ocorrera a transcricao do gene codificador de uma determinada proteina, sequida da
: tradugdo da sequéncia no reticulo endoplasmatico liso (REL). As proteinas fabricadas no REL se deslocam
: em direcao ao complexo de Golgi. Do complexo de Golgi sao liberados lisossomos que se fundem com a
: membrana plasmatica, permitindo a exportagdo das proteinas.

: B) No nucleo celular ocorre a transcricdao e a tradugdo da sequéncia de DNA codificadora de uma :
: determinada proteina. As proteinas sintetizadas no nucleo seqguem para o reticulo endoplasmatico rugoso
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: e se deslocam em dire¢do ao complexo de Golgi. Do complexo de Golgi sdo liberadas vesiculas secretoras
i que se fundem com a membrana plasmatica, permitindo a exportagao das proteinas.

C) No nucleo celular ocorre a transcricao da sequéncia de DNA codificadora de uma determinada proteina,
: seguida da tradugdo do gene no reticulo endoplasmatico rugoso (RER). As proteinas fabricadas no RER se
: deslocam em dire¢do ao complexo de Golgi. Do complexo de Golgi séo liberados lisossomos que se fundem
: com a membrana plasmatica, permitindo a exportagao das proteinas

D) No nucleo celular ocorre a transcricdo da sequéncia de DNA codificadora de uma determinada proteina,
: seguida da tradugdo do gene no reticulo endoplasmatico rugoso (RER). As proteinas fabricadas no RER se
: deslocam em dire¢do ao complexo de Golgi. Do complexo de Golgi séo liberadas vesiculas secretoras que
: se fundem com a membrana plasmatica, permitindo a exportagdo das proteinas.

i Comentarios:

: Letra A: errada. A traducao ocorre no reticulo endoplasmatico rugoso, que contém ribossomos, e ndo no
: reticulo endoplasmatico liso. Além disso, as estruturas que carregam as proteinas e se fundem com a
: membrana sdo vesiculas, e ndo lisossomos.

Letra B: errada. O processo de traducdo e sintese proteica ndo ocorre no nucleo celular, mas nos :
ribossomos.

Letra C: errada. As estruturas que carregam as proteinas e se fundem com a membrana sdo vesiculas, e nao :
lisossomos.

Letra D: correta. Esta é a Unica alternativa que apresenta a sequéncia correta de eventos, além de citar :
corretamente os nomes e processos executados por cada organela. Este é o nosso gabarito. '

3.1.7 - Mitocondrias

As mitocondrias sdao as organelas responsaveis pela geracao de energia. Elas produzem ATP
(trifosfato de adenosina) através do processo de respiracao celular. As mitocondrias usam glicose e
necessitam de oxigénio para produzir energia de forma eficiente.

As mitocondrias também estao envolvidas no processo de apoptose (morte celular programada),
pois desencadeiam sinais intracelulares que estimulam o inicio deste processo.

Uma caracteristica interessante das mitocondrias é que elas possuem seu proprio DNA, que é

circular e apresenta um tamanho bem inferior em relacdo ao DNA nuclear. Elas também possuem seus
proprios ribossomos. O conjunto de mitocondrias de uma célula é chamado de condrioma.

3.1.8 - Lisossomos

Os lisossomos tém a funcao de quebrar moléculas, pois contém enzimas digestivas. Nos leucocitos
(gldbulos brancos), os lisossomos também sdo capazes de destruir patdgenos através do processo de
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fagocitose, no qual os leucdcitos englobam os microrganismos e seus lisossomos eliminam o patdgeno. Os
residuos oriundos da destruicao do patdgeno podem ser reaproveitados ou reciclados pela célula.

Além disso, os lisossomos também sdo capazes de degradar partes da propria célula, quando esta
necessita de nutrientes para a sua manutencao.

As questdes a sequir trazem varias caracteristicas e fun¢des das organelas celulares.

i estruturas presentes no interior de células que possuem fun¢des muito especificas para garantirem o
i funcionamento dos organismos.

Sobre esse assunto, relacione a COLUNA Il com a COLUNA |, associando as organelas as suas
i respectivas fungdes.

| COLUNAI

1. Reticulo endoplasmatico rugoso
2. Reticulo endoplasmatico liso :
3. Complexo de Golgi

4. Lisossomos

{ COLUNAII

() Hidrdlise de macromoléculas.
() Sintese de polissacarideos.

() Sintese de esteroides.

() Glicosilagao de proteinas.
Assinale a sequéncia correta.

A)1324

B)4231

03412
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iD)4321

Comentarios:

Vamos associar as organelas as suas respectivas fungoes:

4. Lisossomos -> Hidrolise de macromoléculas.

3. Complexo de Golgi > Sintese de polissacarideos.

2. Reticulo endoplasmatico liso > Sintese de esteroides.

i 1. Reticulo endoplasmatico rugoso - Glicosilagao de proteinas.
i Dessaforma, a sequéncia corretaé 4321.

Gabarito: letra D.

(FUNDATEC - Prefeitura de Gramado - RS - 2019 - Professor - Biologia) Com base nos conhecimentos
i relativos a biologia celular, relacione a Coluna 1 a Coluna 2.

i Colunaa

i 1. Ribossomos.

i 2. Reticulo endoplasmatico granular.
3. Complexo golgiense. :
4. Lisossomos.

5. Mitocondrias

Coluna 2
() Vesiculas membranosas associadas a fun¢ao heterofagica e autofagica.
() Sistema de tUbulos achatados com ribossomos aderidos.

( ) Estruturas encontradas tanto em células procarioticas quanto eucarioticas que participam do :
i processo de sintese proteica.

() Estrutura que em conjunto forma o condrioma.

i () Formado por varios conjuntos de saculos lameiformes interligados denominados dictiossomos.

A ordem correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, é:
§A)2—5—4—3—1. :
B)4—1-2-3-5.
QO4-—2-1-5-3.
iD)5-1-2-4-3.
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{E)4-2-1-3-5.

Comentarios:

Vamos associar as organelas as suas respectivas fungoes:

4. Lisossomos = Vesiculas membranosas associadas a fun¢ao heterofagica e autofagica.

2. Reticulo endoplasmatico granular (ou rugoso) - Sistema de tubulos achatados com ribossomos
: aderidos. :

: 1. Ribossomos = Estruturas encontradas tanto em células procaridticas quanto eucaridticas que participam
: do processo de sintese proteica. :

5. Mitocondrias - Estrutura que em conjunto forma o condrioma.

: 3. Complexo golgiense - Formado por varios conjuntos de saculos lameiformes interligados denominados
dictiossomos.

Dessa forma, a sequéncia corretaé 4—-2—-1-5-3.

Gabarito: letra C.

3.1.9 - Citoesqueleto

A funcao do citoesqueleto é manter a forma da célula, pois fornece suporte estrutural para a célula
e suas organelas. E constituido por uma rede de trés fibras: os microtUbulos, os microfilamentos e os
filamentos intermediarios.

Os microtubulos sdo os maiores entre os trés tipos de fibras, enquanto os microfilamentos sdo os
menores. Logo, os filamentos intermediarios apresentam um tamanho que esta entre os microtubulos e os
microfilamentos.

Os microtUbulos sao formados por uma proteina chamada tubulina e sua funcao é fornecer suporte
estrutural e transporte de moléculas, de forma que as vesiculas podem se mover pela célula através dos

microtubulos.

Os microfilamentos sdo formados por uma proteina chamada actina e estdo envolvidos com
processos de alongamento e contracao. Assim sendo, eles auxiliam no movimento celular.

Por fim, os filamentos intermediarios fornecem suporte mecanico para a célula.

3.1.10 - Centriolos

Os centriolos atuam durante a divisao celular, quando formam o fuso mitético, que é constituido
por microtUbulos. Durante a divisdo celular, os centriolos puxam e separam os cromossomos (Uma versao
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condensada da cromatina que se forma durante a divisao celular), para que posteriormente a célula possa
ser dividida em duas células filhas com as mesmas quantidades de cromossomos.

3.1.11 - Cilios e flagelos

Essas duas estruturas sao compostas por microtubulos e também estdo envolvidas com o
movimento celular.

Os cilios sao filamentos curtos e se apresentam em grande quantidade na superficie da célula. Os
flagelos sao filamentos mais longos, e estdo presentes em menor numero na superficie celular. Os flagelos
sdo capazes de impulsionar a célula e, dessa forma, auxiliam na locomocao.

Cilios

Flagelos

Legenda: Cilios e flagelos.
Fonte: https://www.researchgate.net/figure/Figura-2-Microtubulos-en-cilios-flagelos-y-huso-mitotico-Tomado-

de_fig5_316271483

3.1.12 - Vacuolos

Presentes tanto em células animais quanto vegetais, os vacuolos desempenham varias fungdes,
sendo que a maioria atua no armazenamento de materiais. As células vegetais possuem um vacuolo
grande chamado de vacuolo central, enquanto as células animais possuem varios vacuolos menores.

O vacuolo central armazena agua e nutrientes e fornece suporte estrutural para a célula vegetal
por meio da pressao hidrostatica gerada.

3.1.13 - Parede celular

Além da membrana plasmatica (que estd presente tanto em células animais quanto vegetais) as
células vegetais também possuem uma parede celular, que é uma camada que oferece protecao adicional

e ajuda a manter a forma das células. Essas estruturas ndo estao presentes em células animais.
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3.1.14 - Cloroplastos
Os cloroplastos (também chamados de plastos) sdo organelas presentes apenas nas células
vegetais (e em algumas algas) e sdo responsaveis pela fotossintese, processo a partir do qual a planta usa

luz solar, dioxido de carbono e agua e produz glicose e oxigénio. Essas organelas possuem um pigmento
verde chamado clorofila.

Assim como as mitocondrias, os cloroplastos também possuem DNA, além de RNA e ribossomos.

Com isso, encerramos a teoria pertinente a aula de hoje.
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4 - Consideracgodes Finais

Chegamos ao final da nossa aula inaugural! Vimos uma pequena parte da matéria, entretanto, um
assunto muito relevante para a compreensao da disciplina como um todo.

O objetivo desta aula foi dar um embasamento para que vocés sejam capazes de acompanhar os
proximos topicos que estudaremos juntos.

Caso tenham duvidas, criticas ou sugestodes, vocés podem entrar em contato comigo pelo forum de
duvidas ou pelo meu Instagram.

Aguardo vocés na proxima aula. Até 13!

Ana Cristina Lopes

Instagram: https://www.instagram.com/prof.anacristinalopes/
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QUESTOES COMENTADAS

HORA DE

PRATICAR!

Agua

1. (CESPE - EBSERH - 2018) Com relacao as propriedades da agua e ao equilibrio acido-base, julgue o
item a seguir.
A natureza quimica da agua faz desta um excelente solvente para moléculas apolares.

Certo

Errado
Comentarios:

A natureza quimica da agua faz desta um excelente solvente para moléculas polares, mas os compostos
de natureza apolar sao insoluveis em agua.

Gabarito: Errado.

2. (IADES - SES-DF - 2014) A agua é considerada um solvente universal. Essa propriedade deve-se, em

especial, as suas caracteristicas, tais como natureza
A) apolar e pontes dissulfeto.
B) polar e pontes de nitrogénio.
C) polar e pontes de hidrogénio.
D) apolar e pontes de nitrogénio.

E) apolar e pontes de hidrogénio.
Comentarios:

A agua é uma molécula polar altamente coesiva, formada por dois atomos de hidrogénio ligados a um
atomo de oxigénio (H.O). As moléculas de dgua se ligam umas as outras através das chamadas ligagoes de
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hidrogénio (ou pontes de hidrogénio), que ocorrem entre o hidrogénio de uma molécula (polo positivo) e
o oxigénio de outra (polo negativo). A natureza quimica da agua, que é uma molécula polar, faz desta um
excelente solvente para moléculas polares, mas os compostos de natureza apolar sao insoluveis em
agua.

Gabarito: alternativa C.

3. (IBADE - Prefeitura de Aracruz - ES - 2019 - Bidlogo) A agua é um dos principais componentes do

muco e de outros fluidos lubrificantes do corpo humano.

HIPERTONICO
3%

Observe a imagem da embalagem de um spray nasal descongestionante. Em relacdao a
concentracgao de sodio, o interior de uma célula do epitélio nasal exposta a este spray é:

A) isotonico, pois a agua flui de forma semelhante entre os dois meios.
B) hipertdnico, pois no exterior ha menor concentragao do soluto.
C) hipotonico, pois no exterior ha menor concentragao do soluto.
D) hipertdnico, pois no exterior ha maior concentragao do soluto.

E) hipotonico, pois no exterior ha maior concentragao do soluto.
Comentarios:

Primeiramente, vamos nos lembrar do fendmeno de osmose, onde a dgua passa do meio mais hipotonico
(com menor concentracao de solutos) para o meio mais hiperténico (com maior concentracao de
solutos), buscando o equilibrio.

Na embalagem podemos ler que o spray é uma solucdo hipertonica. Logo, as células da mucosa nasal serdo
hipotonicas em relagdo ao spray, uma vez que elas contém uma concentragcao menor de soluto (sédio) em
relagdo a composicdo desta solugdo. Consequentemente, em contato com a solucao hipertdnica do spray,
as células irdo perder agua para o meio externo.

Gabarito: alternativa E.
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4. (Quadrix - SEDF - 2017 - Professor - Biologia)
Agua e vida

O planeta Terra apresenta cerca de 70% de sua superficie coberta por agua. Essa substancia é a mais
abundante na constituicao da maioria dos seres vivos, podendo ser encontrada em porcentagens
que variam de 70% a 95%. Do ponto de vista molecular, a agua é constituida de um atomo de
oxigénio e dois atomos de hidrogénio e sua formula molecular é simbolizada por H,0. Usualmente,
a agua é chamada de solvente universal, sendo capaz de dissolver uma grande variedade de
substancias quimicas que constituem as células vivas, como sais minerais, proteinas, carboidratos,
gases, acidos nucléicos e aminoacidos.

Internet: https://educacao.uol.com.br/ (com adaptacoes).
Com relag¢ao a agua e aos multiplos aspectos a ela relacionados, julgue o item subsecutivo.

A agua também pode ser considerada como uma substancia multifuncional, por participar de
reagoes de hidrdlise e de condensacao.
Certo

Errado
Comentarios:

A dgua participa das reagoes de hidrolise e condensacao. No processo de condensacao ocorre a liberagao
de uma molécula de agua. A hidrélise é o processo inverso, no qual uma molécula de agua é adicionada.

Gabarito: Certo.

5. (Quadrix - SEDF - 2017 - Professor - Biologia)
Agua e vida

O planeta Terra apresenta cerca de 70% de sua superficie coberta por agua. Essa substancia é a mais
abundante na constituicdao da maioria dos seres vivos,podendo ser encontrada em porcentagens
que variam de 70% a 95%. Do ponto de vista molecular, a agua é constituida de um atomo de
oxigénio e dois atomos de hidrogénio e sua formula molecular é simbolizada por H,0. Usualmente,
a agua é chamada de solvente universal, sendo capaz de dissolver uma grande variedade de
substancias quimicas que constituem as células vivas, como sais minerais, proteinas,carboidratos,

gases, acidos nucléicos e aminoacidos.
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Internet: https://educacao.uol.com.br/ (com adaptacoes).
Com relacao a agua e aos multiplos aspectos a ela relacionados, julgue o item subsecutivo.

No citosol de uma célula do corpo humano, as proteinas e os aminoacidos sao considerados soluto,
ao passo que a agua é considerada solvente.
Certo

Errado
Comentarios:

O citosol é um material gelatinoso encontrado dentro das células que envolve todas as estruturas internas
da célula. Ele contém solutos como eletrdlitos, carboidratos, lipidios, proteinas, ribossomos, etc.

Gabarito: Certo.

6. (Quadrix - SEDF - 2017 - Professor - Biologia)
Agua e vida

O planeta Terra apresenta cerca de 70% de sua superficie coberta por agua. Essa substancia é a mais
abundante na constituicao da maioria dos seres vivos,podendo ser encontrada em porcentagens
que variam de 70% a 95%. Do ponto de vista molecular, a agua é constituida de um atomo de
oxigénio e dois atomos de hidrogénio e sua formula molecular é simbolizada por H,0. Usualmente,
a agua é chamada de solvente universal, sendo capaz de dissolver uma grande variedade de
substancias quimicas que constituem as células vivas, como sais minerais, proteinas,carboidratos,

gases, acidos nucléicos e aminoacidos.
Internet: https://educacao.uol.com.br/ (com adaptacoes).
Com relacao a agua e aos multiplos aspectos a ela relacionados, julgue o item subsecutivo.

Nos humanos a evaporacao da agua presente no suor é um exemplo das fun¢ées que a agua
desempenha na regulacao da temperatura do corpo.

Certo

Errado
Comentarios:

Dentre diversas outras fun¢des executadas no corpo, a agua ajuda a controlar a temperatura corporal
através de mecanismos como, por exemplo, a evaporacao da agua contida no suor.
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Gabarito: Certo.

7. (Quadrix - SEDF - 2017 - Professor - Biologia)
Agua e vida

O planeta Terra apresenta cerca de 70% de sua superficie coberta por agua. Essa substancia é a mais
abundante na constituicdao da maioria dos seres vivos,podendo ser encontrada em porcentagens
que variam de 70% a 95%. Do ponto de vista molecular, a agua é constituida de um atomo de
oxigénio e dois atomos de hidrogénio e sua formula molecular é simbolizada por H,0. Usualmente,
a agua é chamada de solvente universal, sendo capaz de dissolver uma grande variedade de
substancias quimicas que constituem as células vivas, como sais minerais, proteinas,carboidratos,
gases, acidos nucléicos e aminoacidos.

Internet: https://educacao.uol.com.br/ (com adaptacoes).

Com relag¢ao a agua e aos multiplos aspectos a ela relacionados, julgue o item subsecutivo.

O fato de a agua ser uma substancia apolar sem carga elétrica explica o porqué de ela ser chamada
de solvente universal.

Certo

Errado
Comentarios:

A agua é muitas vezes chamada de solvente universal, pois possui uma capacidade solvente que incluiions
(ex.: Na*, K* e CI'), acucares e muitos aminoacidos. Porém, é incapaz de dissolver algumas substancias,
como lipideos e alguns aminoacidos. Em outras palavras, a natureza quimica da agua, que € uma molécula
polar, faz desta um excelente solvente para moléculas polares, mas os compostos de natureza apolar sao
insoluveis em agua.

Gabarito: Errado.

8. (Quadrix - SEDF - 2017 - Professor - Biologia)
Agua e vida

O planeta Terra apresenta cerca de 70% de sua superficie coberta por agua. Essa substancia é a mais
abundante na constituicao da maioria dos seres vivos,podendo ser encontrada em porcentagens
que variam de 70% a 95%. Do ponto de vista molecular, a agua é constituida de um atomo de

oxigénio e dois atomos de hidrogénio e sua formula molecular é simbolizada por H,0. Usualmente,
45

PC-MG (Perito Criminal) No¢cGes de Genética - 2021 - P6s-Edital
www.estrategiaconcursos.com.br

©




Ana Cristina dos Santos Lopes
Aula 00

a agua é chamada de solvente universal, sendo capaz de dissolver uma grande variedade de
substancias quimicas que constituem as células vivas, como sais minerais, proteinas,carboidratos,
gases, acidos nucléicos e aminoacidos.

Internet: https://educacao.uol.com.br/ (com adaptacoes).
Com relacao a agua e aos multiplos aspectos a ela relacionados, julgue o item subsecutivo.

Embora seja considerada a substancia mais abundante nos sistemas vivos, a agua é um elemento
que nao constitui células dsseas do organismo humano.

Certo

Errado
Comentarios:

A 3agua é a substancia mais abundante nos sistemas vivos e esta presente em todas as células do corpo
humano, sendo fundamental para varias funcdes celulares.

Gabarito: Errado.

9. (Prefeitura de Fortaleza - CE - 2016 - Ciéncias) A propriedade da agua de ter atracao entre as suas
moléculas é chamada de

A) dissolucao.
B) adesao.
C) capilaridade.

D) coesao.
Comentarios:
A propriedade da agua de ter atragdo entre as suas moléculas é chamada de coesao.

Gabarito: alternativa D.

Biomoléculas

10.(CESPE - POLICIA CIENTIFICA - PE - 2016 - Perito Criminal - Ciéncias Bioldgicas e Biomedicina)
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|
0 H.C—0—C—R
R—C-0—CH D
Il
H.C—0—C—R,

Figura |

R

I
HN—C— COOH

I

H

Figura Il

H OH

Figura III

(roogle imagens (com adaptagies).

Assinale a op¢ao que apresenta os grupos de biomoléculas a que pertencem os compostos

representados nas figuras precedentes.
A) | — aminodacido; Il - monossacaridio; Ill - lipidio
B) I —lipidio; Il —aminoacido; Ill — monossacaridio
Q) I — proteina; Il — monossacaridio; Il — nucleotidio
D) | —lipidio; Il — monossacaridio; Il — nucleotidio

E) I - lipidio; Il — proteina; Il — nucleotideo
Comentarios:

A primeira figura representa um lipidio, a figura do meio tem a estrutura classica de um aminoacido e a
ultima figura é uma hexose, que € um monossacarideo.

Gabarito: alternativa B.
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11.(IBADE - Prefeitura de Aracruz - ES - 2019 - Bidlogo) Triglicerideos e glicogénio sdao exemplos de
moléculas organicas encontradas nos seres vivos. Em comum, essas duas substancias possuem a

seguinte caracteristica:
A) apresentam cadeias de glicerol em sua composicao.
B) sdo encontradas em células animais e vegetais.
C) possuem elevada solubilidade em agua.
D) desempenham fungao de reserva energética.

E) sdo polimeros formados por ligagdes glicosidicas.

Comentarios:

A alternativa A esta incorreta. Glicogénio ndo tem glicerol.

A alternativa B esta incorreta. O glicogénio nao é encontrado em vegetais.

A alternativa C esta incorreta. Os triglicerideos sao moléculas insoluveis em agua.

A alternativa D esta correta e é o gabarito da questdo. Ambos atuam como reservas de energia, sendo que
o glicogénio é um carboidrato e os triglicerideos sao lipidios.

A alternativa E esta incorreta. Ligagdes glicosidicas estao presentes apenas em carboidratos.

12.(IF-SP - 2019 - Biologia) A figura abaixo representa a estrutura quimica de duas biomoléculas:
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L CHy
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Imagem 2

Sobre as biomoléculas, é correto afirmar que:

A) A imagem 1 representa um aminoacido, grupo de biomoléculas que apresenta fun¢bes energética e
estrutural, compondo as paredes celulares vegetais e o exoesqueleto dos insetos.

B) A imagem 2 representa um lipideo, grupo de biomoléculas que tém papel importante na estocagem de
energia, na composicao de membranas celulares e no controle hormonal.

C) Aimagem 1 representa um carboidrato, compostos apolares, portanto, hidrofobicos. Quimicamente sdao
moléculas de acidos graxos associados ao alcool, geralmente o glicerol.

D) A imagem 2 representa um carboidrato, grupo de biomoléculas também conhecidas como glicidios,
agucares ou hidratos de carbono, constituidos basicamente por atomos de C, H e O.

Comentarios:
A alternativa A estd incorreta. A imagem 1 representa um carboidrato.

A alternativa B estd correta e é o gabarito da questdo. A imagem 2 representa um lipidio, mais
especificamente um esteroide.

A alternativa Cestdincorreta. De fato, aimagem 1 é de um carboidrato. Porém, os carboidratos sao polares
e, consequentemente, solUveis em agua. Nao sdo compostos por acidos graxos e glicerol, isso seria um

triglicerideo.

A alternativa D esta incorreta. Aimagem 2 representa um lipidio.
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13.(NUCEPE - SEDUC-PI - 2018 - Professor Temporario - Biologia) Toda matéria apresenta uma
composicao quimica, que pode ser simples, como a agua (H.O) ou complexa, como as
macromoléculas organicas (p. ex: acido desoxirribonucleico — DNA). Os seres vivos possuem uma
composicao diversificada em quantidade e qualidade. Cada uma das substancias pode apresentar
diversas fun¢oes. Dentre as substancias que formam um ser vivo, por exemplo, o0 nosso organismo,
duas se destacam como fonte de energia imediata e reserva energética. Essas substancias sao
respectivamente:

A) Sais minerais e vitaminas.
B) Carboidratos e proteinas.
C) Lipidios e triglicerideos.
D) Carboidratos e lipidios.

E) Proteinas e acidos nucléicos.
Comentarios:
Os carboidratos sdo fonte de energia imediata, enquanto os lipidios atuam como reserva de energia.

Gabarito: alternativa D.

14.(IF-SP - 2015 - Professor - Biologia) Sao exemplos de carboidrato com funcao estrutural, carboidrato

com funcao de reserva energética, proteina com fungao estrutural e lipidio, respectivamente:
A) amido; testosterona; queratina; actina.
B) celulose; amido; colageno; actina.
C) amido; queratina; colageno; colesterol.
D) quiting; insulina; celulose; testosterona.

E) celulose; glicogénio; queratina; colesterol.
Comentarios:

A alternativa A estd incorreta. Amido é um carboidrato com fun¢do de reserva energética, testosterona é
lipidio, queratina e actina sdo proteinas com fung¢do estrutural.

A alternativa B esta incorreta. Celulose é um carboidrato estrutural, amido é um carboidrato com funcao
de reserva energética, colageno e actina sdo proteinas com fung¢do estrutural.
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A alternativa C esta incorreta. Amido é um carboidrato com funcdo de reserva energética, queratina e
colageno sdo proteinas com funcao estrutural, colesterol é lipidio.

A alternativa D esta incorreta. A quitina é um carboidrato com funcao estrutural, a insulina € um hormdnio
peptidico com fungdo metabdlica, a celulose é um carboidrato estrutural e a testosterona é um lipidio.

A alternativa E esta correta e é o gabarito da questao. A celulose é um carboidrato estrutural, o glicogénio
é um carboidrato com funcao de reserva energética, a queratina é uma proteina com fungao estrutural e o
colesterol é um lipidio.

Carboidratos

15.(SELECON - Prefeitura de Cuiaba - MT - 2019 - Professor de Ensino Fundamental - Ciéncias) A glicose
e o glicogénio sao, respectivamente:

A) dissacarideo e oligossacarideo

B) monossacarideo e polissacarideo

C) oligossacarideo e dissacarideo

D) polissacarideo e monossacarideo
Comentarios:

A glicose é um monossacarideo, mais especificamente uma hexose. O glicogénio é um polimero de
glicose, ou seja, é um polissacarideo.

Gabarito: alternativa B.

16.(COSEAC - UFF - 2019 - Bidlogo) A figura abaixo representa o trecho da molécula de um polimero
que possui numerosas ramificagoes e é encontrado em grande quantidade, formando granulos, em
hepatdcitos.
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Essa biomolécula, por vezes chamada de “amido animal”, é o(a):
A) glicosaminoglicano.
B) peptidoglicana.
C) amilopectina.
D) quitina.

E) glicogénio.
Comentarios:

A figura representa o polimero glicogénio, que é constituido por cadeias ramificadas de moléculas de
glicose. Ele é formado no figado e nos musculos de animais e é armazenado para servir como fonte de
energia.

Gabarito: alternativa E.

17.(Quadrix - SEDF - 2017 - Professor - Biologia) Os carboidratos sao as macromoléculas mais
abundantes na natureza. Suas propriedades ja eram estudadas pelos alquimistas no século XII.
Durante muito tempo, acreditou-se que essas moléculas tinham funcao apenas energética no
organismo humano. O acUcar que as pessoas poem no café, as fibras de uma folha de papel e o
principal constituinte da carapaca de um besouro sao substancias que pertencem ao mesmo grupo:

os carboidratos.
Ciéncia hoje, v. 39, n.° 233, dez./2006 (com adaptacoes).

Julgue o proximo item com relagao a importancia dos carboidratos na natureza e para a saude

humana.
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A celulose é o principal carboidrato industrial, comumente utilizado nas indUstrias de madeira,
papel e fibras téxteis.

Certo

Errado
Comentarios:

A celulose é considerada como o principal carboidrato de aplicacao industrial, sendo muito utilizada nas
indUstrias de papel, madeira e fibras téxteis.

Gabarito: Certo.

18.(Quadrix - SEDF - 2017 - Professor - Biologia) Os carboidratos sao as macromoléculas mais
abundantes na natureza. Suas propriedades ja eram estudadas pelos alquimistas no século XII.
Durante muito tempo, acreditou-se que essas moléculas tinham funcao apenas energética no
organismo humano. O agUcar que as pessoas péoem no café, as fibras de uma folha de papel e o
principal constituinte da carapaca de um besouro sao substancias que pertencem ao mesmo grupo:
os carboidratos.

Ciéncia hoje, v. 39, n.° 233, dez./2006 (com adaptacdes).

Julgue o proximo item com relagao a importancia dos carboidratos na natureza e para a satde
humana.

Entre as fungbes estruturais dos carboidratos, incluem-se a formacao da carapaca dos artropodes
pela quitina e a manutencao da parede celular dos vegetais pelo glicocalix.
Certo
Errado
Comentarios:
A quitina é um polissacarideo estrutural encontrado na parede celular de fungos e no exoesqueleto de
artropodes (como insetos e crustaceos), dentre outros organismos vivos. Porém, a parede celular dos
vegetais é constituida principalmente por um polissacarideo estrutural chamado celulose. O glicocalix é

um componente da membrana plasmatica de animais e protozoarios.

Gabarito: Errado.
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19.(Quadrix - SEDF - 2017 - Professor - Biologia) Os carboidratos sdao as macromoléculas mais
abundantes na natureza. Suas propriedades ja eram estudadas pelos alquimistas no século XII.
Durante muito tempo, acreditou-se que essas moléculas tinham funcao apenas energética no
organismo humano. O acUcar que as pessoas poem no café, as fibras de uma folha de papel e o
principal constituinte da carapaca de um besouro sao substancias que pertencem ao mesmo grupo:
os carboidratos.

Ciéncia hoje, v. 39, n.° 233, dez./2006 (com adaptacdes).

Julgue o proximo item com relagdo a importancia dos carboidratos na natureza e para a saude

humana.
O glicogénio é o carboidrato de reserva armazenado nas plantas, sendo encontrado nas raizes, nos
caules e nas folhas

Certo

Errado
Comentarios:

O carboidrato que é reserva de energia em plantas é o amido. O glicogénio € a reserva de energia em
animais.

Gabarito: Errado.

20.(Quadrix - SEDF - 2017 - Professor - Biologia) Os carboidratos sao as macromoléculas mais
abundantes na natureza. Suas propriedades ja eram estudadas pelos alquimistas no século XII.
Durante muito tempo, acreditou-se que essas moléculas tinham func¢ao apenas energética no
organismo humano. O acUcar que as pessoas poem no café, as fibras de uma folha de papel e o
principal constituinte da carapaca de um besouro sao substancias que pertencem ao mesmo grupo:
os carboidratos.

Ciéncia hoje, v. 39, n.° 233, dez./2006 (com adaptac¢oes).

Julgue o proximo item com relagdao a importancia dos carboidratos na natureza e para a saude

humana.

Os animais nao sao capazes de sintetizar carboidratos a partir de substratos simples nao

energéticos, diferentemente dos vegetais que sdao autossuficientes na producao de carboidratos.
Certo

Errado
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Comentarios:

E isso mesmo! Os carboidratos sdo formados pelas plantas a partir de didxido de carbono (CO,) e 4dgua
(H20), durante o processo conhecido como fotossintese.

Gabarito: Certo.

Lipidios

21.(UFMG - 2019 - Processo Seletivo EBAP 2019) Os lipidios tém sido relegados ao papel de inimigos
da saude, contudo, eles atuam em diversas atividades no nosso organismo.
Entre as fung¢oes exercidas pelos lipidios, assinale a incorreta.

A) Primeira fonte de energia para o corpo

B) Producao dos hormaonios sexuais

C) Protec¢ao do organismo

D) Reposicao de células da pele
Comentarios:

A alternativa A esta INCORRETA e é o gabarito da questdo. A primeira fonte de energia para o corpo sdo
os carboidratos.

A alternativa B esta correta. O colesterol, um tipo de lipidio, atua como precursor para a sintese dos
hormonios esteroides.

A alternativa C esta correta. Os lipidios oferecem prote¢do mecanica e isolamento térmico para o
organismo.

A alternativa D esta correta. Os fosfolipidios e o colesterol sdo elementos constituintes da membrana
celular.

22.(INSTITUTO AOCP - SEECT-PB - 2019 - Professor - Biologia) Os acidos graxos oleico e linoleico
possuem dupla ligacao entre atomos de carbono, o que os caracteriza como insaturados. Caso
contrario, seriam saturados (apenas ligacoes simples entre os carbonos). Sobre esse assunto,
assinale a alternativa correta.

A) Os acidos graxos saturados constituem os 6leos, normalmente de origem vegetal.
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B) Os acidos graxos insaturados constituem as gorduras, normalmente de origem animal.
C) Os acidos graxos saturados constituem as gorduras, normalmente de origem vegetal.

D) Os acidos graxos saturados constituem as gorduras, normalmente de origem animal.
Comentarios:

Os acidos graxos saturados sao representados pelas gorduras e geralmente sdo de origem animal. Os
acidos graxos insaturados sdo representados pelos 6leos e geralmente sdao de origem vegetal.

Dessa forma, a Unica alternativa correta é a letra D.

Gabarito: alternativa D.

23.(NC-UFPR - ITAIPU BINACIONAL - 2019 - Profissional de Nivel Universitario Jr - Ciéncias Biologicas)
Acidos graxos insaturados recebem esse nome porque:

A) geralmente solidificam a 25 °C.
B) sdo consumidos de forma incompleta no metabolismo oxidativo.
C) possuem um numero menor de moléculas de acidos graxos por molécula de gordura.

D) contém mais atomos de hidrogénio do que os acidos graxos saturados, tendo o mesmo numero de
carbonos.

E) possuem ligagoes duplas entre carbonos nas cadeias hidrocarbdnicas.

Comentarios:

Um acido graxo insaturado é aquele que possui pelo menos uma ligacao dupla entre os carbonos nas
cadeias carbonicas. Para cada ligacdao dupla na molécula, ela perde dois atomos de hidrogénio (logo,
possuem menos atomos de hidrogénio que os acidos graxos saturados). Acidos graxos insaturados tendem

a ser liquidos a temperatura ambiente (ex: 6leos vegetais).

Gabarito: alternativa E.

Proteinas e Enzimas

24.(FUNDEP (Gestao de Concursos) - Prefeitura de Uberlandia - MG - 2019 - Bidlogo) A respeito da

estrutura das proteinas, assinale com V as afirmativas verdadeiras e com F as falsas.
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I. () As proteinas podem ser formadas por uma ou mais cadeias polipeptidicas. Nesse caso, diz-se
gue a proteina possui estrutura terciaria.

Il. () As ligagoes peptidicas, formadas pela reacao entre o grupo carboxila de um aminoacido e o

grupo amina de outro aminoacido, sao exemplos de intera¢des intermoleculares.

lll. () As proteinas que catalisam rea¢des quimicas (enzimas) possuem grande especificidade pelas

moléculas menores com as quais interagem devido ao seu formato tridimensional.

IV. () A desnaturacao proteica acontece quando algumas interacbes importantes para a
manutencao da estrutura tridimensional da proteina sao rompidas. Entre os fatores que podem
causar a desnaturacao proteica estao o aumento da temperatura e a variagao do pH.
Assinale a sequéncia correta.

A)FVVV

B)VFFF

OFFVV

D)VVFF

Comentarios:
Vamos analisar cada uma das afirmativas:

I: falsa. As proteinas formadas por mais de uma cadeia polipeptidica possuem estrutura quaternaria (e ndo
terciaria).

II: falsa. As ligagoes peptidicas sdo mantidas por ligagoes covalentes.

Ill: verdadeira. Os sitios ativos apresentam um tamanho, formato e comportamento quimico conferidos a
eles por arranjos especificos de aminoacidos. Devido a esses aminoacidos, o sitio ativo de uma enzima é
especifico para um substrato em particular.

IV: verdadeira. Algumas situagdes, como aumento da temperatura e variacées do pH, podem afetar a
estabilidade da estrutura tridimensional de uma proteina. Quando isso ocorre, dizemos que a proteina
sofreu desnaturacao.

Dessa forma, a sequéncia corretaé FFV V.

Gabarito: alternativa C.

25.(FCM - IF Sudeste - MG - 2019 - Professor - Bioquimica e Biologia geral - Barbacena) Avalie as
afirmacoes feitas sobre as proteinas, que sao moléculas formadas por aminoacidos e importantes
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para o funcionamento do organismo dos seres vivos, desempenhando func¢des estruturais e
enzimaticas.

I- Toda molécula de aminoacido apresenta em sua estrutura um atomo de carbono (alfa) que se liga
a um grupo amina, um grupo carboxila, um atomo de hidrogénio e um quarto grupo chamado de
radical.

Il- As proteinas possuem estruturas primaria, secundaria, terciaria e quaternaria. Alfa-hélice e beta-
pregueada correspondem aos nomes das estruturas terciarias das proteinas.

lll- Cada espécie apresenta um codigo genético diferente e é a partir deste que as proteinas sao
sintetizadas.

IV- Para a formacdo, é necessario que se gaste energia através do consumo de trifosfato de
adenosina.

V- O processo de desnaturacao das proteinas consiste na sua inativacao, que pode ser provocada
por temperaturas elevadas.

VI- Duas proteinas que através do processo de hidrolise originam os mesmos aminoacidos, nas
mesmas propor¢oes, podem nao ser proteinas iguais.

Esta correto apenas o que se afirma em
A)llelV.
B) Il elll
Ol llelv
D)II, lllelV.
E)I, 1V, VeV
Comentarios:
Vamos analisar cada uma das afirmativas:
I: certa. Os aminoacidos sdo compostos organicos que contém um carbono central (também chamado de
carbono quiral ou carbono alfa) ao qual estdo ligados um hidrogénio e os grupamentos amina (-NH,),

carboxila (-COOH) e uma cadeia lateral (grupamento R) especifica para cada aminoacido.

Il: errada. Alfa-hélice e beta-pregueada correspondem aos nomes das estruturas secundarias (e ndo
terciarias) das proteinas.

Ill: errada. O que difere entre as espécies é a sequéncia dos nucleotideos. O codigo genético é universal.

IV: certa. Para se formar um polipeptideo é necessario o gasto de energia.
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V: certa. Algumas situagdes, como aumento da temperatura e variacbes do pH, podem afetar a
estabilidade da estrutura tridimensional de uma proteina (e consequentemente, inativa-la). Quando isso
ocorre, dizemos que a proteina sofreu desnaturacao.

VI: certa. Apenas 20 aminoacidos sdo utilizados pelo organismo humano para sintetizar proteinas. Dessa
forma, é possivel que proteinas diferentes contenha os mesmos aminoacidos em uma sequéncia diferente.

Logo, estdo corretas as afirmativas |, IV, Ve VI.

Gabarito: alternativa E.

26.(CESPE - SLU-DF - 2019 - Analista de Gestdao de Residuos Sdlidos - Biologia) A respeito das
caracteristicas estruturais dos aminoacidos, substancias organicas que constituem as proteinas,
julgue o seguinte item.

Para formar peptideos, os aminoacidos se unem por meio de ligacoes peptidicas que se estabelecem
entre o grupo amino e o grupo R de dois aminoacidos diferentes.
Certo

Errado
Comentarios:

Para formar as proteinas, os aminoacidos se unem por ligacoes peptidicas, que ocorrem entre o grupo
amino de um aminoacido e a carboxila do outro aminoacido, com eliminagdo de uma molécula de agua.
O grupo R ndo participa da ligacdo peptidica.

Gabarito: Errado.

27.(CESPE - SLU-DF - 2019 - Analista de Gestdao de Residuos Sdlidos - Biologia) A respeito das
caracteristicas estruturais dos aminoacidos, substancias organicas que constituem as proteinas,
julgue o seguinte item.

A estrutura dos aminoacidos apresenta um atomo de carbono central (carbono a), um atomo de
hidrogénio, um grupo amino, um grupo carboxila e um grupo R.
Certo

Errado

Comentarios:
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Os aminoacidos sao compostos organicos que contém um carbono central (também chamado de carbono
quiral ou carbono alfa) ao qual estdo ligados um hidrogénio e os grupamentos amina (-NH), carboxila (-
COOH) e uma cadeia lateral (grupamento R) especifica para cada aminoacido.

Gabarito: Certo.

28.(NC-UFPR - ITAIPU BINACIONAL - 2019 - Profissional de Nivel Universitario Jr - Ciéncias Biologicas)
Para que uma proteina possa ser aproveitada por um organismo vertebrado, é necessaria sua
digestao. Nesse processo, a proteina é quebrada em seus constituintes fundamentais, os:

A) acucares.

B) aminoacidos.
C) nucleotideos.
D) polipeptidios.

E) acidos de amido.
Comentarios:
A proteina é um polimero formado por monémeros de aminoacidos.

Gabarito: alternativa B.

29.(Quadrix - SEDUCE-GO - 2018 - Professor de Nivel Ill - Biologia) Os aminoacidos sao moléculas
organicas que servem como unidade fundamental na formacao de proteinas e desempenham
importantes fun¢des no organismo. Eles sdo classificados como aminoacidos essenciais, aqueles
que os seres humanos nao produzem, e aminoacidos nao essenciais, aqueles que os seres humanos
sintetizam. Com base nessas informacgbes, assinale a alternativa que apresenta somente

aminoacidos essenciais.
A) fenilalanina, metionina, arginina e triptofano
B) arginina, cisteina, glicina e tirosina
Q) fenilalanina, metionina, glutamina e treonina
D) fenilalanina, metionina, treonina e arginina

E) fenilalanina, metionina, treonina e triptofano

Comentarios:
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Os aminoacidos essenciais sdo: fenilalanina, histidina, isoleucing, leucing, lisina, metionina, treonina,
triptofano e valina.

Gabarito: alternativa E.

30.(COPESE - UFJF - 2017 - Técnico em Alimentos e Laticinios) As estruturas das proteinas sao
designadas como primaria, secundaria, terciaria e quaternaria. Na formacao da estrutura primaria
de uma determinada proteina, foram liberadas 170 moléculas de agua. Quantos residuos de

aminoacidos compoem esta proteina?
A) 170 residuos de aminoacidos.
B) 85 residuos de aminoacidos.
C) 169 residuos de aminoacidos.
D) 340 residuos de aminoacidos.

E) 171 residuos de aminoacidos.
Comentarios:

Uma cadeia polipeptidica é formada por varios aminoacidos ligados entre si através de ligagdes peptidicas,
que ocorrem entre o grupo amino de um aminoacido e a carboxila do outro aminoacido, com eliminacao
de uma molécula de agua. Se cada liga¢do peptidica libera uma molécula de 4dgua, sdo necessarios 171
aminoacidos para se formar 170 ligacdes peptidicas e liberar 170 moléculas de agua.

Gabarito: alternativa E.

31.(IBFC - POLICIA CIENTIFICA-PR - 2017 - Quimico Legal) A respeito das proteinas, analise as

afirmativas.

I. Pode ser descrita como uma cadeia de aminoacidos unidos por ligagées peptidicas em uma
sequéncia especifica.

Il. A conformacao de uma molécula como a de proteina pode mudar sem a quebra de liga¢des

covalentes.

lll. Uma proteina pode ser constituida por varias cadeias polipeptidicas, ligadas entre si por
interacoes fortes.

IV. As chamadas proteinas globulares possuem como caracteristica o interior hidrofilico e uma
superficie hidrofobica.
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Assinale a alternativa correta.
A) Esta correta a afirmativa |, apenas
B) Estao corretas as afirmativas | e Il, apenas
C) Estdo corretas as afirmativas Il e lll, apenas
D) Estdo corretas as afirmativas |, I, apenas

E) Esta correta a afirmativa Ill, apenas

Comentarios:

Vamos analisar cada uma das afirmativas.

I: certa. Uma proteina é um polimero de aminoacidos.

Il: certa. As ligagdes covalentes estdao presentes apenas nas ligagoes peptidicas, que formam a estrutura
primaria das proteinas. As ligacdes que formam as estruturas secundaria e terciaria, responsaveis pela
estrutura tridimensional das proteinas, ndo sdao covalentes. Logo, é possivel alterar a conformacdo
tridimensional de uma proteina quebrando apenas as ligagdes das estruturas secundaria e terciaria.

Ill: errada. De fato, uma proteina pode ser constituida a partir da unido de varias cadeias polipeptidicas, esta
é a chamada estrutura quaternaria. Contudo, as liga¢des que formam essa estrutura nao sao fortes.

IV: errada. As chamadas proteinas globulares possuem como caracteristica o interior hidrofébico e uma
superficie hidrofilica. Exatamente o contrario do que afirma a alternativa.

Logo, estdo corretas apenas as afirmativas | e Il.

Gabarito: letra B.

32.(IMA - Prefeitura de Canavieira - Pl - 2015 - Professor de Ciéncias) Assinale a alternativa que traz na

sequéncia correta, os termos que preenchem as lacunas do texto.
“A estrutura basica de um aminoacido corresponde a um ...........ceeeunireenn. ligado a um hidrogénio,
= 1V 3 o [ ;AUM e, e aum grupo lateral denominado ................... "
A) Atomo de nitrogénio central, carbono, colageno e radical.
B) Colageno, anticorpo, grupo amida e radical.
C) Atomo de carbono central, grupo amina, grupo carboxila e radical.

D) Atomo de nitrogénio central, grupo amina radical e grupo carboxila.

Comentarios:
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“A estrutura basica de um aminoacido corresponde a um atomo de carbono central ligado a um hidrogénio,
a um grupo amina, a um grupo carboxila e a um grupo lateral denominado radical”.

Gabarito: alternativa C.

33.(CS-UFG - Prefeitura de Goianira - GO - 2019 - Analista Ambiental Bidlogo) As proteinas sao
formadas por aminoacidos e sua organiza¢ao espacial pode definir a sua fungao. A estrutura que é
estabilizada por ligagoes fracas entre as cadeias laterais das diferentes subunidades é denominada
de

A) primaria.
B) secundaria.
Q) terciaria.

D) quaternaria.
Comentarios:

A associacao de duas ou mais estruturas tercidrias de cadeias polipeptidicas, estabilizada por ligacées
fracas entre as cadeias laterais das diferentes subunidades, para formar um complexo proteico é chamada
de estrutura quaternaria.

Gabarito: alternativa D.

34.(IBADE - Prefeitura de Aracruz - ES - 2019 - Bidlogo) Uma enzima é uma macromolécula que atua
como catalisador, acelerando uma rea¢ao quimica sem ser consumido por ela.
Sobre as enzimas e sua agao nos sistemas bioldgicos, pode-se afirmar corretamente que:

A) a atividade enzimatica depende de fatores como o pH, a temperatura e o tamanho da molécula do
substrato.

B) inibidores enzimaticos alostéricos atuam alterando a concentra¢do da enzima alvo.
C) sdo sempre moléculas proteicas, podendo estar associadas a atomos metalicos.
D) inibidores ndo competitivos ligam-se ao sitio ativo da enzima impedindo a entrada do substrato.

E) reduzem a energia de ativagao da reagdo, mas sem alterar a sua variagao de energia livre.
Comentarios:

A alternativa A esta incorreta. A atividade enzimatica ndo depende do tamanho do substrato, visto que
cada enzima possui especificidade para um substrato em particular.
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A alternativa B esta incorreta. Inibidores enzimaticos alostéricos se ligam a partes da enzima diferentes do
sitio ativo (chamadas de sitios alostéricos), induzindo uma distor¢cao conformacional na enzima, o que
acaba por interferir na ligagdo ao substrato. Dessa forma, esses inibidores ndo alteram a concentracao da
enzima, mas apenas a sua forma.

A alternativa C esta incorreta. Algumas enzimas nao sao proteinas, mas moléculas de RNA.

A alternativa D esta incorreta. Inibidores competitivos ligam-se ao sitio ativo da enzima impedindo a
entrada do substrato. Os inibidores ndo competitivos se ligam a partes da enzima diferentes do sitio ativo.

A alternativa E estd correta e é o gabarito da questdo. As enzimas sdo capazes de diminuir a energia de
ativacao da reacao, que é a quantidade de energia necessaria para que a reacao inicie.

Células

35.(FUNDATEC - Prefeitura de Santo Augusto - RS - 2020 - Professor Il - Ciéncias) O estudo das células
permitiu que os bidlogos percebessem dois padrdes celulares fundamentais: a célula procaridtica e
a célula eucaridtica. Sao considerados componentes de uma célula eucarionte as seguintes
estruturas:

I. Membrana plasmatica.
Il. Cromatina.

lll. Ribossomos.

IV. Complexo de Golgi.

Quais estao corretas?
A) ApenaslelV.
B) Apenas Il elll.
C) Apenas|, Il elll.
D) Apenas i, lll e IV.
E)I, I, llelV.

Comentarios:

Todas as estruturas citadas estao presentes nas células eucariontes. Logo, estdo corretas as opgoes I, 11, 11l
elV.

Gabarito: alternativa E.
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36.(FAPEC - 2020 - UFMS - Técnico de Laboratorio, Biologia, Fisica e Quimica) Células sao unidades
microscopicas estruturais e funcionais dos seres vivos, constituidas fundamentalmente de material
genético, citoplasma e membrana plasmatica. Sao classificadas como procaridticas e eucaridticas.
Qual a caracteristica define o Ultimo grupo?

A) Ribossomos.

B) Nucleo delimitado por um envoltério nuclear.
C) Parede celular.

D) Cloroplasto.

E) Acidos nucleicos.
Comentarios:
A alternativa A estd incorreta. Tanto células eucaridticas quanto procaridticas possuem ribossomos.

A alternativa B esta correta e é o gabarito da questao. Apenas as células eucaridticas apresentam nucleo
delimitado por um envoltério nuclear.

A alternativa C estd incorreta. A parede celular pode estar presentem em células procarioticas (bactérias) e
eucarioticas (vegetais).

A alternativa D estd incorreta. O cloroplasto esta presente nas células vegetais e em algas que realizam
fotossintese. Mas como ndo sao encontrados em todas as células eucaridticas, ndo é uma caracteristica que
define este grupo celular.

A alternativa E esta incorreta. Os acidos nucleicos sdo encontrados em todos os seres vivos.

37.(IBFC- SESACRE - 2019 - Técnico de Laboratdrio em Analises Clinicas) sao organelas complexas
presentes apenas em células eucarioticas, cuja funcao é produzir a maior parte da das células,
através do processo chamado de respiracao celular. Assinale a alternativa que preencha correta e

respectivamente as lacunas.
A) Mitocondrias / energia
B) Mitocondrias / proteina
C) Lisossomos [ energia

D) Lisossomos [ proteina

Comentarios:
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Mitocondrias sdo organelas complexas presentes apenas em células eucaridticas, cuja fungado é produzir a
maior parte da energia das células, através do processo chamado de respiracdo celular.

Gabarito: alternativa A.

38.(FUNDEP (Gestao de Concursos) - 2019 - Prefeitura de Santa Luzia - MG - Professor de Educagao
Basica - PEB Ill Ciéncias) Um estudante compara a funcao das mitocondrias das células humanas a
um motor a combustao de um veiculo.
Essa comparacao é pertinente, pois nas mitocondrias ocorre o fenomeno da

A) respiracdo celular, que consiste na queima da glicose para liberar energia para as fun¢des do organismo.

B) fotossintese, que consiste na produgdo de glicose a partir de lipideos.

C) respiracao celular, que consiste na producao de glicose a partir de lipideos.

D) fotossintese, que consiste na queima da glicose para liberar energia para as fung¢des do organismo.
Comentarios:

As mitocondrias sdo as organelas responsaveis pela geracao de energia. Elas produzem ATP (trifosfato de
adenosina) através do processo de respiracao celular. As mitocondrias usam glicose e necessitam de
oxigénio para produzir energia de forma eficiente.

A fotossintese é realizada pelo cloroplasto, organela presente em células vegetais e algas.

Gabarito: alternativa A.

39.(IBADE - Prefeitura de Aracruz - ES - 2019 - Bidlogo) Todos os tipos de células compartilham
caracteristicas basicas em comum. No entanto, células eucarioticas e procarioticas diferem entre si
pois:

A) células procarioticas ndo apresentam envoltorio celular.

B) células eucaridticas ndo possuem parede celular.

C) elas apresentam ribossomos de tamanhos diferentes.

D) células eucaridticas ndo apresentam microtubulos.

E) células procaridticas ndo possuem clorofila.

Comentarios:
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A alternativa A esta incorreta. As células procaridticas apresentam envoltorio celular, a membrana
plasmatica.

A alternativa B esta incorreta. As plantas, que sao células eucaridticas, possuem parede celular.

A alternativa C esta correta e € o gabarito da questdo. Os ribossomos das células eucaridticas sao maiores
e mais complexos que os ribossomos das células procaridticas.

A alternativa D esta incorreta. Células eucarioticas apresentam microtubulos.

A alternativa E estd incorreta. As cianobactérias, que sdo procariontes, possuem clorofila. Além disso, nem
todos os eucariontes possuem clorofila, apenas as plantas e as algas fotossintetizantes.

40.(IBFC - SESACRE - 2019 - Bidlogo) A célula eucarionte tem diversas organelas que possuem fun¢ées
distintas, mas que juntas formam um complexo sistema. Uma dessas organelas é o Complexo de

Golgi. Quanto a melhor descricao das fun¢des do Complexo de Golgi, assinale a alternativa correta.

A) O Complexo de Golgi exerce uma importante fungdo nas células: sdo responsaveis pelo processo de
respiracgao celular.

B) O Complexo de Golgi € um sistema de tUneis responsavel pela sintese proteica e secrecao de hormdnios
esteroides.

C) O Complexo de Golgi € uma organela constituida por vesiculas esféricas, com multiplas func¢des, tem
muita importancia na separacao e enderegamento das moléculas sintetizadas nas células, encaminhando-
as para as vesiculas de secregao.

D) O Complexo de Golgi tem tamanho muito variavel, frequentemente medindo o,5-3,o0um de diametro.
Possui o interior acido e contém diversas enzimas hidroliticas que possuem atividade em pH acido. O
Complexo de Golgi é um deposito de enzimas utilizadas pelas células para digerir moléculas introduzidas
por fagocitose.
Comentarios:

A alternativa A estd incorreta. A respiracao celular é executada pelas mitocondrias.

A alternativa B estd incorreta. A sintese proteica e a secrecao de hormonios esteroides é realizada pelo
reticulo endoplasmatico rugoso e liso, respectivamente.

A alternativa C esta correta e é o gabarito da questdo. Descri¢do correta do complexo de Golgi.

A alternativa D estad incorreta. Esta é a descricao de um lisossomo.
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41.(CESPE - SLU-DF - 2019 - Analista de Gestao de Residuos Solidos - Biologia) No que diz respeito a
caracteristicas dos microrganismos e suas relagdes ecologicas, julgue o item subsequente.

Uma caracteristica morfolégica comum a microrganismos eucariotos e bactérias é a presenca de
nucleo revestido por membrana.
Certo

Errado
Comentarios:

Apenas as células eucarioticas apresentam nucleo delimitado por membrana. Bactérias, que sdo seres
procariontes, ndo possuem membrana nuclear.

Gabarito: Errado.

42.(CESPE - SLU-DF - 2019 - Analista de Gestao de Residuos Sdlidos - Biologia) As células eucaridticas
possuem um complexo sistema de endomembranas que originam compartimentos com fungoes
especificas, denominados organelas. A respeito da funcao e da estrutura das organelas celulares,
julgue o item subsecutivo.

Uma das fungdes celulares desempenhadas pelo aparelho de Golgi é a secrecao celular de proteinas
produzidas pelo reticulo endoplasmatico liso.
Certo

Errado
Comentarios:

As proteinas sdo sintetizadas pelo reticulo endoplasmatico rugoso. O reticulo endoplasmatico liso
sintetiza lipidios.

Gabarito: Errado.

43.(CESPE - SLU-DF - 2019 - Analista de Gestao de Residuos Sdlidos - Biologia) As células eucaridticas
possuem um complexo sistema de endomembranas que originam compartimentos com fungdes
especificas, denominados organelas. A respeito da funcao e da estrutura das organelas celulares,
julgue o item subsecutivo.
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Os lisossomos sao organelas que contém acido e diferentes enzimas hidroliticas responsaveis pela
digestao de moléculas introduzidas na célula por meio de fagocitose.

Certo

Errado
Comentarios:
Os lisossomos tém a funcdo de quebrar moléculas, pois contém enzimas digestivas.

Gabarito: Certo.
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GABARITO

()
y

GABARITO

[]
(-]

1. Errado 16. E 31. B

2. C 17. Certo 32. C

3. E 18. Errado 33. D

4. Certo 19. Errado 34. E

5. Certo 20. Certo 35. E

6. Certo 21. A 36. B

7. Errado 22. D 37. A

8. Errado 23. E 38. A

9. D 24. C 39. C

10. B 25. E 40. C

11. D 26. Errado 41. Errado
12. B 27. Certo 42. Errado
13. D 28. B 43. Certo
14. E 29. E

15. B 30. E
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